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Yüksel Güneş
Yönetim Kurulu Başkanı 

Teknolojide Ar-Ge ve İnovasyon alt 
yapısını oluşturmuş bir TÜRKİYE 
var, artık…

Türkiye, savunma sanayii ile başlattığın 
“teknolojik sıçramayı” diğer sahalarda da 
artık iyice hissettirmeye başladı…

Türkiye Teknoloji Vakfı (T3 Vakfı) ile Sanayi 
ve Teknoloji Bakanlığının birlikte İstanbul’da 
gerçekleştirdikleri TAKE Off İstanbul 
2025 sahadaki gücümüzün göstergesi 
bakımından oldukça önemliydi…

Girişimciler ve yatırımcıların bir araya 
geldiği “bu bulaşma” ile cesur fikirleri 
bulunan yetenekli insanları tanıma fırsatı 
bulduk… Tabii bunda hep söyleyegeldiğimiz 
ama bir türlü istediğimiz başarıyı 
yakalayamadığımız Ar-Ge çalışmaları 
dikkat çekiciydi…

Ülkemizin Ar-Ge harcamalarını 1.2 milyar 
dolardan 20 milyar dolar seviyelerine 
çıkarması aslında başarının bence ilk 
adımlarından biri…

Ar-Ge ve İnovasyon alt yapısını oluşturmuş 
bir Türkiye var, artık…

Nitelikli insan sermayemiz ile yatırım ve 
teknolojide paradigma değişimlerine çabuk 
uyum sağlıyoruz…

Bu bağlamda; küresel havacılık ve uzay 
sektöründeki yükselen trendimiz çok güzel 
bir örnek aslında…

Sayın Bakanımız Fatih Kaçır da bakın ne 
güzel ifade ediyor…

“Biz, İHA’ların dönüştürücü potansiyelini 
erken fark ettik. Havacılık alanındaki 
adımlarımızı bu yeni alana odakladık. 
Sonuç olarak, nispeten kısa bir sürede ve 

çok daha sınırlı bütçelerle, birçok ülkenin 
10 milyarlarca dolar harcasa bile elde 
edemediği yeteneklere ulaştık. Savaşta 
kendini kanıtlamış İHA sistemlerimiz birçok 
ortak ülkeye ihraç ediliyor ve modern savaş 
alanında oyunun kurallarını değiştiren 
unsurlar olarak geniş çapta kabul görüyor. 
Teknolojideki her büyük paradigma değişimi, 
bizim için benzer bir fırsat penceresi 
anlamına geliyor.”

Hedefimiz artık net:

Yine Sayın Bakan’ın ifadeleriyle diyoruz ki;

“Türkiye’nin yüksek teknoloji basamaklarını 
daha da yukarı çıkabilmesi için bu tür başarı 
hikâyelerini birçok alanda çoğaltmaktır. 
Bu yolculukta, girişimcilik ekosistemimiz 
belirleyici bir rol oynamaktadır. Teknoloji 
girişimciliğini, Türkiye’nin yeni başarı 
hikâyelerinin ana motoru olarak görüyoruz. 
Hedefimiz, iyi fikirlerin fırsat eksikliği 
nedeniyle asla boşa gitmediği bir girişimcilik 
ekosistemi oluşturmaktır. “

Ar-Ge insan kaynağımızın 29 binlerden 310 
binlere çıkması tesadüf değildir… Ülkemizin, 
teknoloji girişimciliği bütün dünyanın 
takibinde…

Bu takip, farklı ülkelerden, yabancı 
yatırımcıların da sahada yer almasına imkân 
veriyor…

İnanıyorum ki, yakın gelecekte Türkiye 
teknolojinin sayılı üslerinden birisi olacak…

Yeter ki, hayal kurmaktan, araştırmaktan 
ve bu araştırmalarımızı geliştirmekten 
vazgeçmeyelim…

Devlet, millet birlikteliği ile yarınlar bizim…

Yarınlar Türk milletinin… 
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GÖK VATAN

SAHİPSİZ DEĞİLDİR…

Hatırlıyorum…

KIZILELMA, bir ütopyaydı her daim 
zihnimde…

Ama yüreğim, bu hayalin gerçekleşeceğine 
olan inancını hep canlı tuttu…

Bugün, Savunma Sanayiinde geldiğimiz 
nokta “nitelikli insan gücünün, emeğin, 
inanmışlığın” ne kadar önemli olduğunu bir 
kez daha hatırlattı, hepimize…

Savunma Sanayiinde takip eden değil, yön 
veren bir ülkeyiz, artık.

Bayraktar’ın Akıllı Filo Otonomisine yönelik 
test uçuşunda dünya havacılık tarihinde 
ilk kez iki insansız savaş uçağının otonom 
olarak yakın kol uçuşu gerçekleştirmesi, 
evet tarihi bir hadisedir…

Bu, mühendislik gücümüzün, yapay zekâ 
kabiliyetimizi ve stratejik vizyonumuzun 
somut bir göstergesidir.

Emeği geçen kahramanlarımızı 
kutluyorum…

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanımız Sayın Haluk Görgün’ün şu 
değerlendirmesini önemli buluyorum.

“Bu adım, insansız savaş uçaklarının birlikte 
hareket edebilen, görev paylaşımı yapabilen 
ve geleceğin hava muharebe konseptlerini 
şekillendirecek bir yapıya evrilmesinde 
kritik bir eşik niteliği taşımaktadır. Milli 
teknolojiyle geliştirilen bu kabiliyet, 
Türkiye’nin savunma havacılığında takip 
eden değil; öncü, yön veren ve standart 

belirleyen bir konuma ulaştığını bir kez daha 
ortaya koymuştur. Bu tarihi başarıda emeği 
geçen Baykar ailesini, mühendislerimizi 
ve tüm savunma sanayii ekosistemimizi 
gönülden tebrik ediyorum. Gök Vatan’da 
yapay zekâ ile güçlenen otonomi, geleceğin 
hava gücünü bugünden inşa ediyor.”

Dünya’da dengelerin değişeceğine, her 
şeye yeniden başlanacağına yürekten 
inanıyorum.

Havacılıkta yeniçağın kapıları açılmıştır.

Gök Vatan sahipsiz değildir…

Süreyya GÜNGÖR
Genel Yayın Yönetmeni
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Türkİye 
olarak 
belİrledİğİmİz 
hedeflere 
doğru 
adım adım 
kararlılıkla 
İlerlİyoruz

“
“

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip ERDOĞAN:
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“Milletçe hep beraber güzel günlere her 
gün biraz daha yaklaşmanın umudunu ve 
heyecanını yaşıyoruz. Önümüze çıkan engeller 
ne kadar büyük olursa olsun, Allah’ın izniyle 
bunları aşacak iradeye, azme ve cesarete 
fazlasıyla sahibiz. Tarihî tecrübelerimizden 
aldığımız güç ile bizi güçlü kılan, bizi 
dirayetli kılan; Türk, Kürt, Arap, Laz, Çerkez, 
Sünni, Alevi fark etmeksizin birbirimize 
olan sarsılmaz bağlılığımızdır. Her zaman 
söylediğim gibi; biriz, beraberiz, kardeşiz, 
hep birlikte Türkiye’yiz. Bunu kimsenin 
bozmasına, kimsenin dinamitlemesine izin 
vermeyeceğiz.”

Ankara (Vizyon2023) - Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan 86 milyonun birlik ve 
beraberlik içerisinde geleceğe emin adımlarla 
yürüdüğüne işaret ederek “Her zaman kucaklayıcı 
olacağız, kimsenin dünya görüşüne, yaşam 
tarzına, ideolojisine bakmadan 86 milyonun 
ebedi kardeşliğini büyütecek, muhabbetimizi, 
dayanışmamızı büyütecek, ekmeğimizi, aşımızı 
büyütecek, milletimizle birlikte bölgemizdeki 
tüm kardeşlerimizin refahını, huzurunu, barış ve 
istikrarını büyütecek, inşallah yolumuza işte bu 
anlayışla devam edeceğiz” dedi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 
Cumhurbaşkanlığı Külliyesinde gerçekleştirilen 
Cumhurbaşkanlığı Kabinesi Toplantısı’nın 
ardından yaptığı basın toplantısında şunları 
söyledi.

 “Aziz milletim, değerli basın mensupları; sizleri 
en kalbi duygularımla, hürmetle, muhabbetle 
selamlıyorum. Sizlerin vasıtasıyla şu an ekranları 
başında bizleri ilgiyle, heyecanla takip eden 
tüm vatandaşlarıma selam ve sevgilerimi 
gönderiyorum.

Ulaştırmadan güvenliğe pek çok konuyu 
görüştüğümüz bir Kabine toplantımızı daha 
tamamlamış bulunuyoruz. Kabinemizin 54. 
toplantısının ve aldığımız kararların ülkemiz, 
milletimiz ve tüm insanlık için hayırlar getirmesini 
Rabbimden niyaz ediyorum.

BELİRLEDİĞİMİZ HEDEFLERE 
DOĞRU ADIM ADIM KARARLILIKLA 
İLERLİYORUZ

Türk tarihinin ilk yazılı metinlerinden olan Orhun 
Kitabeleri’nde şöyle yazar: ‘Bir şey yufka iken 
delmek kolaymış, ince olanı koparmak kolay. Yufka 
kalın olursa onu delmek zor, ince yoğun olursa 
kırmak zor imiş.’ 86 milyon birlik ve beraberlik 
içinde birbirimizden güç ve cesaret alarak 
hamdolsun her alanda büyük bir atılım hâlindeyiz. 
Dünyada merkezinde bölgemizin olduğu sancılı bir 
dönüşüm yaşanırken, Türkiye olarak belirlediğimiz 
hedeflere doğru adım adım kararlılıkla ilerliyoruz.

Muhabir
Feryal TANRIVERDİ

Milletçe hep beraber güzel günlere her gün 
biraz yaklaşmanın umudunu ve heyecanını 
yaşıyoruz. Önümüze çıkan engeller ne kadar 
büyük olursa olsun, Allah’ın izniyle bunları 
aşacak iradeye, azme ve cesarete fazlasıyla 
sahibiz. Tarihî tecrübelerimizden aldığımız 
güç ile bizi güçlü kılan, bizi dirayetli kılan; 
Türk, Kürt, Arap, Laz, Çerkez, Sünni, Alevi 
fark etmeksizin birbirimize olan sarsılmaz 
bağlılığımızdır. Her zaman söylediğim gibi; 
biriz, beraberiz, kardeşiz, hep birlikte 
Türkiye’yiz. Bunu kimsenin bozmasına, 
kimsenin dinamitlemesine izin vermeyeceğiz.

KARDEŞLİĞİMİZİ YÜCELTMENİN 
YOLLARINI ARAYACAĞIZ

Kimi zaman kadınları, kimi zaman Alevi 
canlarımızı, kimi zaman Kürt kardeşlerimizi 
hedef alan hadsiz söylemler karşısında 
nefret siyasetine prim vermeyecek, tam 
tersine birbirimize daha sıkı kenetlenecek, 
kardeşliğimizi yüceltmenin yollarını 
arayacağız. Hazreti Mevlana’dan aldığımız 
ilhamla, biz topraklara sevgiden başka 
hiçbir tohum ekmedik, bundan sonra da ne 
bu topraklara ne de bölgemize sevgiden, 
iyilikten, güzellikten, merhametten başka 
tohum ektirmeyeceğiz. Her zaman kucaklayıcı 
olacağız, kimsenin dünya görüşüne, yaşam 
tarzına, ideolojisine bakmadan 86 milyonun 
ebedi kardeşliğini büyütecek, muhabbetimizi, 
dayanışmamızı büyütecek, ekmeğimizi, aşımızı 
büyütecek, milletimizle birlikte bölgemizdeki 
tüm kardeşlerimizin refahını, huzurunu, barış 
ve istikrarını büyütecek, inşallah yolumuza 
işte bu anlayışla devam edeceğiz.
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SİZİN EMANETİNİZE GÖZÜMÜZ 
GİBİ BAKMAYI SÜRDÜRECEĞİZ

ADALET TEŞKİLATIMIZI 
GÜÇLENDİRMEYE KARARLILIKLA 
DEVAM EDECEĞİZ

Hükûmet olarak adalet teşkilatımızı gerek 
insan kaynağı gerekse fiziki ve teknik altyapı 
bakımından sürekli güçlendiriyoruz. Son 23 yılda 
adalet personeli sayımızı 26 bin 274’den 95 bin 
224’e, hâkim ve savcı sayımızı ise 9 bin 349’dan 26 
bin 803’e ulaştırdık. Aynı dönemde müstakil adliye 
binalarımızın sayısını 78’den 391’e çıkardık. Adli ve 
idari yargıdaki mahkemelerimizin sayısını önemli 
ölçüde artırdık. Dosyaların kapatılma sürelerini 
kısaltarak bu alanda birçok Avrupa ülkesini 
geride bıraktık. Aynı şekilde Avrupa İnsan Hakları 
Mahkemesi kararlarına uyma oranımız yüzde 
90 ile Avrupa Konseyi’ne üye ülkelerin çok çok 
üzerindedir. İhlal kararlarına ilişkin oranlarda da 
yüzde 1,09 ile konsey üyeleri ülkelerde ortalama 
ihlal oranından daha düşük bir seviyedeyiz, 
inşallah bunu daha da aşağıya çekeceğiz.

Türkiye’yi bu konuda acımasızca eleştirenlerin, 
AİHM kararlarını yıllardır uygulayamayan 
birçok ülkeyle ilgili seslerini çıkarmadıklarını 
görüyoruz. Yine bu çevreler Gazze soykırımında 
270 gazeteciyi katleden İsrail’in sözde basın 
özgürlüğü endeksinde Türkiye’nin ve Filistin’in 
önünde olmasına hiçbir tepki göstermiyor, bu 
çarpık tabloda hiçbir sorun, sıkıntı görmüyor. 
Fakat söz konusu Türkiye olunca bakıyorsunuz 
hakkaniyet kayboluyor, objektiflik ortadan 
kalkıyor, nesnelliğin yerini ideolojik at gözlükleri 
alıyor. Biz elbette bunları aldırmayacağız, adalet 
teşkilatımızı güçlendirmeye kararlılıkla devam 
edeceğiz.

Hangi siyasi partiden olursa olsun bizleri takip 
eden  tüm vatandaşlarıma sesleniyorum. 
Hiç endişeniz olmasın, muhalefetin iş 
bilmezliğine bakıp asla umutsuzluğa 
kapılmayın. Emanetiniz emin ve ehil ellerdedir, 
liyakatli kadrolar Türkiye’de iş başındadır. 
23 yıldır sizin emanetinize hamdolsun 
zerre miskal gölge düşürmedik. En zorlu 
badirelerin bile üstesinden gelmeyi hamdolsun 
başardık. Hiçbir şart altında ülkemize ve 
milletimize zarar gelmesine izin vermedik. 
Bundan sonra da sizin emanetinize gözümüz 
gibi bakmayı sürdüreceğiz.

Değerli kardeşlerim; halka hizmet Hakka 
hizmettir düsturuyla gece-gündüz demeden 
ülkemiz ve milletimiz için koşturuyoruz. Millete 
hizmet yolunda, medeniyetimizi güçlendirme 
yolunda sınır tanımıyor, asla yorulmuyor, 
kesintisiz bir şekilde çalışıyoruz. 

Sizler için, 86 milyonun huzur ve esenliği 
için gecemizi gündüzümüze kattık.

2 Aralık’ta eğitim ve staj dönemlerini 
başarıyla nihayete erdiren 712’si hâkim, 492’si 
Cumhuriyet Savcısı, 147’si idari hâkim olmak 
üzere toplam 1351 yeni yargı mensubumuzun 
atamasını gerçekleştirdik. Kendilerini tebrik 
ediyor, adaletin tecellisi yolunda ortaya 
koyacakları çabalar için her birine şimdiden 
teşekkürlerimi iletiyorum.
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tarihin çöp sepetine yolladık.

Bu vesileyle, bütçe görüşmeleri esnasında 
partimizin Grup Başkanvekiline yönelik 
ana muhalefet partisi milletvekilinin edep 
sınırlarını aşan çirkin ifadelerini esefle 
karşıladığımızı burada ifade etmek istiyorum. 
Grup Başkanvekilimizin şahsında kadın 
milletvekillerine ve gazi Meclisimize yapılan 
saygısızlığı şiddetle kınıyorum. Siyasette 
nezakete herkes dikkat etmeli, siyasetin 
seviyesini düşürecek bu tür yakışıksız 
ifadelerden uzak durulmalıdır. Milleti temsil 
edenler, evvel emirde millete örnek olacak bir 
siyasi üsluba sahip olmalıdır.

Polemiklerin ve atışmaların sertleştiği bütçe 
maratonunda herkesten üslup noktasında 
biraz daha özenli davranmalarını önemle rica 
ediyorum. Birbirimizi elbette eleştireceğiz, ama 
kırıcı ve yıkıcı da olmayacağız.

Yine bu vesileyle, dün vefat haberini derin 
bir teessürle öğrendiğim Manisa Şehzadeler 
Belediye Başkanı Sayın Gülşah Durbay’a 
Cenab-ı Allah’tan gani gani rahmet 
niyaz ediyorum. Merhum Gülşah Durbay 
Hanımefendinin ailesine, yakınlarına, 
Cumhuriyet Halk Partisi camiasına ve Manisa 
halkına başsağlığı dileklerimi iletiyorum.

Kıymetli basın mensupları; 8 Aralık’ta Türkiye-
Macaristan Yüksek Düzeyli Stratejik İşbirliği 
Konseyi’nin 7. toplantısı vesilesiyle Macaristan 
Başbakanı Sayın Viktor Orban ve heyetini 
İstanbul’da ağırladık.

ENGELLİ VATANDAŞLARIMIZ İÇİN 
TÜM İMKÂNLARIMIZI SEFERBER 
EDİYORUZ 

Değerli arkadaşlar; 4 Aralık’ta Dünya Engelliler 
Günü buluşması vesilesiyle engelli kardeşlerimiz 
ve kıymetli aileleriyle bir araya geldik. Programda 
çalışmalarıyla öne çıkan kurumlarımıza 
erişilebilirlik ödüllerini takdim ettik. Engelli 
vatandaşlarımızın hayat yolculuklarında önlerine 
çıkan bariyerleri aşmaları için tüm imkânlarımızı 
seferber ediyoruz. 2002’den bugüne kamudaki 
engelli memurlarımızın sayısını 15 kattan fazla 
artırarak 83 bine ulaştırdık. Sosyal yardım ve 
destek hizmetlerini etkin bir şekilde devreye aldık. 
23 sene önce evde bakım hizmetlerinden yalnızca 
5 bin kişi yararlanıyordu, 100 katın üzerinde bir 
artışla bugün 520 binden fazla vatandaşımız 
evde bakım hizmetlerinden istifade ediyor. Hukuki 
ve idari düzenlemelerimizle, işverenlerimize 
sağladığımız teşviklerle devlet olarak hayatın her 
sahasında engelli vatandaşlarımıza dönük hizmet 
ve desteklerimizi devam ettireceğiz.

5 Aralık’ta kadınla yükselen şehirler temasıyla 
tertip edilen Uluslararası Yerel Yönetimlerde 
Kadın Zirvesi’ne iştirak ettik. Ülkemizin yanı sıra 
dünyanın dört bir yanında başarılarıyla temayüz 
etmiş hanım kardeşlerimizin katıldığı zirvede çok 
önemli meseleler ele alındı.

5 Aralık aynı zamanda ülkemizdeki kadınların 
seçme ve seçilme hakkını elde edişinin 91. yıl 
dönümüydü. AK Parti olarak kadın haklarının tam 
ve etkin şekilde kullanılması için göreve geldiğimiz 
ilk günden itibaren devrim niteliğinde adımlar 
attık. Eğitim görme ve seçilme hakkı başta olmak 
üzere anayasamızda kayıtlı hak ve özgürlükleri 
yasaklarla, baskılarla, ayrımcı uygulamalarla 
ellerinden alınan hanım kardeşlerimizin önündeki 
engellerin tamamını ortadan kaldırdık. Tek parti 
döneminin kötü mirasını, 28 Şubat zihniyetinin 
utanç lekelerini bir daha geri gelmemek üzere 

BİRBİRİMİZİ ELBETTE 
ELEŞTİRECEĞİZ, AMA KIRICI VE 
YIKICI DA OLMAYACAĞIZ
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müşterek menfaat temelinde her geçen gün 
güçleniyor. İş insanlarımız, Türkmenistan’ın 
bağımsızlığından bu yana 55 milyar dolar 
tutarında bini aşkın projeyi başarıyla 
tamamladılar. Hâlihazırda firmalarımız 10 
milyar dolar büyüklüğünde 19 projeyi başarıyla 
yürütüyor. 2024 yılında 2 milyar doları aşan ikili 
ticaret hacmimizi 5 milyar dolara yükseltmenin 
gayreti içindeyiz.

Türkmenistan’da millî lider Sayın Kurbankulu 
Berdimuhammedov ve Devlet Başkanı Sayın 
Serdar Berdimuhammedov’un yanı sıra, Rusya 
Federasyonu Devlet Başkanı Sayın Putin ve 
Pakistan Başbakanı Sayın Şerif’le görüşmeler 
gerçekleştirdik. Türkmen kardeşlerimizle iş 
birliğimizi gelecekte daha da güçlendireceğiz.

TÜRKİYE’Yİ DENİZCİLİKTE 
KÜRESEL AKTÖR HÂLİNE 
GETİRMEK İÇİN YATIRIMLARIMIZI 
ARTIRIYORUZ

Aziz vatandaşlarım, basınımızın kıymetli 
mensupları; kabine toplantımızda Ulaştırma 
ve Altyapı Bakanlığımızın yatırımlarımızla ilgili 
kapsamlı bir sunumu oldu. Türkiye’yi denizcilikte 
küresel aktör hâline getirmek için yatırımlarımızı 
artırıyor, f ilomuzu büyütüyor, uluslararası iş 
birliklerimizi derinleştiriyoruz. 2025’in ilk 
yarısında 53,1 milyon detveyt kapasiteye 
ulaşarak ülkemizi dünya deniz ticareti filo 
listesinde 10. sıraya yükselttik.

Dünyanın en fazla konteyner elleçleyen ilk 100 
limanı arasında olan Ambarlı, Kocaeli, Tekirdağ 
ve Mersin limanlarımıza bu yıl ilk kez Aliağa 
Limanımızı da ekledik. 2025 sonu itibariyle 
limanlarımızda elleçlenen yük miktarının 550 
milyon tona ulaşmasını öngörüyoruz. Sayısını 
85’e çıkardığımız tersanelerimiz, dünyanın dört 
bir yanından aldığı 61 gemi siparişiyle küresel 
gemi siparişlerinde 9. sıraya yerleşti.

Dünyanın en büyük tam elektrikli feribotu, 
ilk bataryalı tam elektrikli liman römorkörü, 
dünyanın ilk yüzer balık çiftliği ve Türk donanma 
tarihindeki ilk havuzlu helikopter gemisi gibi 
gurur projelerimizi tek tek hayata geçiriyoruz. 
Deniz dibi kıyı yapıları ve balıkçı barınakları 
tarama faaliyetlerimiz sürüyor.

Toplantılarımız neticesinde ilişkilerimizi bir üst 
noktaya taşıyacak 16 anlaşma imzalandı. 6 milyar 
dolarlık ticaret hacmi hedefine ulaşmamıza çok 
az kaldı, Sayın Orban’la birlikte bu rakamı 10 
milyar dolara yükseltmeyi hedefliyoruz.

Macaristan, Türk Devletleri Teşkilatı’nın 
çalışmalarına da çok önemli katkılar yapıyor. 
Mayıs 2025’te Budapeşte’de düzenlenen gayri 
resmî zirve Avrupa Birliği sınırları içerisinde 
yapılan ilk Türk Dünyası Zirvesi olarak tarihe 
geçti.

9 Aralık’ta Birleşmiş Milletler İnsan Hakları 
Evrensel Beyannamesi’nin kabul edilişinin 77. 
yıl dönümü münasebetiyle düzenlenen İnsanlık 
İçin Güçlü Türkiye programına katıldık. 1948’de 
ilan edilen bu önemli belgedeki ilke ve değerler 
bizim insan merkezli medeniyet mimarimizin 
tam kalbinde yer alıyor. İnsanı yaratılmışların en 
şereflisi olarak gören inanç ve kültür değerlerimiz, 
milletimizin insana odaklanmasını, asıl yatırımı 
insana yapmasını, dünyaya hak, adalet ve 
merhamet penceresinden bakmasını adeta 
zorunlu kılmıştır.

TÜRKİYE, DÜNYAYA İNSAN 
HAKLARI DERSİ VERMİŞTİR

Bölgemizde son yıllarda patlak veren çatışmalara 
baktığımızda, yaşam hakkı başta olmak üzere 
beyannamenin ayaklar altına alındığını görüyoruz. 
İsrail’in Gazze’de iki yıl boyunca tüm dünyanın 
gözleri önünde pervasızca işlediği savaş ve 
soykırım suçları bunun en somut delilidir. Aynı 
şekilde komşumuz Suriye’de BAAS rejimi 13,5 
sene boyunca kimyasal saldırılardan işkencelere 
varıncaya kadar insan haklarına ilişkin ne kadar 
kural, kaide, değer, ilke, norm varsa hepsini 
ihlal etmiştir. Uluslararası toplum ve kuruluşlar 
dünyanın farklı yerlerinde meydana gelen bu 
ihlallerin önüne geçememiş, sorunları çözmek 
yerine sadece seyretmiştir. Türkiye, devleti ve 
milletiyle Gazze’de, Suriye’de, Somali’de, Yemen’de, 
Libya’da, hulasa kan ve gözyaşıyla ıslanmış 
bölgelerin tamamında barış ve hakkaniyet 
odaklı çalışmalarıyla dünyaya insan hakları 
dersi vermiştir. İnşallah bu şekilde de yola devam 
edeceğiz.

11 Aralık’ta Türkiye İşveren Sendikaları 
Konfederasyonu TİSK’in 29. Olağan Genel 
Kurulu’na iştirak ettik. Gerek çalışma barışını 
gerekse sosyal diyaloğun oluşması ve 
sürdürülmesinde aktif bir sorumluluk üstlenen 
TİSK camiasına şahsım ve milletim adına bir kez 
daha teşekkür ediyorum.

TİSK Genel Kurulu’nun ardından Türkmenistan’ın 
daimî tarafsızlığını ilanının 30. yıl dönümü 
etkinliklerine katılmak üzere Aşkabat’a gittik. 
Türkmenistan’la ortak tarih, dil, din ve kültüre 
dayanan münasebetlerimiz karşılıklı saygı ve 
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TÜRKİYE’Yİ HIZLI TRENLE BİZ 
TANIŞTIRDIK

Bunun yanında yol medeniyettir şiarıyla 
ulaştırma yatırımlarımıza hız kesmeden devam 
ediyoruz. Ne kadar çok yol yaparsak trafik 
o kadar çok sıkışır diyen beceriksizler gibi 
olmadık. İktidarlarımız döneminde ulaştırma ve 
haberleşme altyapısına kamu olarak yaklaşık 
300 milyar doların üzerinde yatırım yaptık. 6 
bin 101 kilometreden devraldığımız bölünmüş 
yol mesafemiz 30 bin 14 kilometreye çıktı. 
1.714 kilometre olan otoyol uzunluğumuz 3 bin 
796 kilometreyi buldu.

Türkiye’yi hızlı trenle biz tanıştırdık. Toplam 
2 bin 32 kilometre uzunluğunda hızlı tren 
ağı inşa ettik. Ayrıca, 2 bin 971 kilometre 
uzunluğunda demiryolu ağını toplam 10 bin 
561 kilometre uzunluğunda elektrikli ve sinyalli 
hattı milletimizin hizmetine sunduk. 11 bin 
668 kilometre uzunluğundaki demiryollarımızı 
komple yeniledik. Şehirlerimizin kent içi 
ulaşımını raylı sistemlerle donatarak 
rahatlattık. 12 ilimize toplam 1.033 kilometre 
uzunluğunda raylı sistem kazandırdık. Bunun 
162 kilometresini İstanbul’umuzda inşa ettik. 

ESENBOĞA HAVALİMANI METRO 
HATTI’NIN İNŞASINA 2026 
YILINDA BİSMİLLAH DİYORUZ

Şimdi de Başkentimiz için önemli bir adım 
atıyoruz. Yatırım programına aldığımız 
Esenboğa Havalimanı metro hattının inşasına 
2026 yılında Bismillah diyoruz. İlk etapta 
Kuyubaşı istasyonundan aktarma yapılarak 
planlanan hattı gardan başlayacak şekilde 
yeniden tasarladık. Toplam 36 kilometre 
uzunluğunda 12 istasyondan oluşacak Gar-
Kuyubaşı-Esenboğa Havalimanı metro 
hattımızın yapımına önümüzdeki yıl başlamayı 
hedefliyoruz. Projemizin şimdiden Ankaralı 
kardeşlerimize hayırlı, uğurlu olmasını 
diliyorum.

Şurası bir gerçek ki, halkın kaynakları hiç 
edilmediği, talan edilmediği, ona buna peşkeş 
çekilmediği takdirde bu şehre de bu ülkeye de 
ziyadesiyle yeter. Tabii bunun için öncelikle 
milletin verdiği yetkiye emanet nazarıyla 
bakmak ve ona ihanet etmemek gerekiyor. Biz 
siyasi hayatımız boyunca da 23 yılı deviren 
iktidarlarımız boyunca da iğne ucu kadar 
dahi olsa emanete leke bulaştırmamaya 
hassasiyet gösterdik. Siyaseti bir ikbal kapısı, 
rant kapısı olarak değil, millete hizmet vasıtası 
olarak gördük. İnşallah son nefesimize kadar 
bu istikamet üzere olmaya devam edeceğiz. 
Rabbim bizi millete ve memlekete hizmet 
yolundan ayırmasın diyorum.
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Gelecek nesillere çok daha güçlü, 
çok daha istikrarlı, çok daha 
müreffeh bir Türkiye’yi miras olarak 
hep birlikte bırakacağız.

ekonomik ve toplumsal hayata istikamet 
kazandırdığını söyledi.

Bugün takdim edilen “Ahi Esnaf Beratları”nın 
ise bu anlayışı meslek hayatında temsil eden, 
dürüstlüğü ve güveni kuşaktan kuşağa taşıyan 
esnaf ve sanatkârların hakkaniyetli bir takdirle 
onurlandırılması açısından büyük önem 
taşıdığını dile getiren Yılmaz, “Ahilik teşkilatının 
düşünsel ve ahlaki temelleri, fütüvvet 
geleneğine dayanmaktadır. Fütüvvetten 
süzülen fedakârlık, yiğitlik ve cömertlik anlayışı, 
Anadolu’nun toplumsal dokusuyla bütünleşerek 
esnaf ve sanatkâr hayatına yön vermiştir. Bu 
bütünleşme, Türk-İslam medeniyetinin ahlak, 
emek ve dayanışma ekseninde şekillenen 
toplumsal yapısına güçlü bir katkı sunmuştur.” 
ifadelerini kullandı.

Cumhurbaşkanı Yardımcısı Yılmaz, ahilik 
anlayışının, Anadolu’nun sosyal ve ekonomik 
hayatında dengeyi besleyen bir yapı 
oluşturduğuna işaret ederek, dijitalleşme, yeşil 
dönüşüm ve küresel rekabet çağında ticaret 
hayatına yol gösteren ahlaki referansların, 
ahiliğin ortaya koyduğu kadim değerlerden 
beslendiğini kaydetti.

Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet YILMAZ:

Ankara (Vizyon 2023) - Cumhurbaşkanı 
Yardımcısı Cevdet Yılmaz, Ticaret Bakanı Ömer 
Bolat ile Ticaret Bakanlığı’nda düzenlenen 
“Türkiye Ahilik Buluşması ve Ahi Esnaf Beratı 
Takdim Töreni”ne katıldı.

Burada konuşan Cumhurbaşkanı Yardımcısı 
Yılmaz, ahiliğin emeği ahlakla, ticareti vicdanla, 
kazancı adaletle buluşturan köklü bir medeniyet 
anlayışı olarak bu topraklarda yüzyıllardır 

Muhabir
Volkan DURMAZ

“Esnafımız her daim devletinin yanında durmuş, 
zor zamanlarda fedakârlıktan kaçınmamış, milli 
birlik ve beraberliğin korunmasında önemli bir 
rol üstlenmiştir. Kurtuluş Savaşı’mızdan doğal 
afetlere, ekonomik dalgalanmalardan toplumsal 
dayanışma gerektiren her bir süreçte esnafımız, 
devletine ve milletine olan bağlılığını fiilen ortaya 
koymuştur.”
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vurgulayarak, 2026 bütçesinde de aynı 
anlayışla hareket ettiklerini, esnafa desteklerle 
ilgili ödeneğe bütçede yer verdiklerini bildirdi.

enflasyon. O tarihten bugüne, kasım 
enflasyonuna geldiğimizde şu anda yüzde 31 
civarında. Enflasyon oranında 44 puandan fazla 
bir düşüş oldu. Temel mallarda yüzde 20’nin 
altına düştü enflasyon oranı. Ama hizmetler, 
kira gibi hususlar biraz daha inatçı kalemler, 
onları da kırıyoruz. Onlarda da bir düşüş seyri 
başladı. İnşallah bu yılı yüzde 30 civarında bir 
enflasyonla kapatacağız, belki 30’un az bir şey 
üstünde. Ocak ayı enflasyon rakamıyla birlikte 
30’un altını, yani 20’li rakamları göreceğiz 
Allah’ın izniyle. Hesabımız, beklentimiz böyle. 
Gelecek yılın sonunda hedefimiz yüzde 20’nin 
altı. 2027’de ise tekrar tek haneli rakamlara 
ulaşmak. Buna göre yol haritamızı oluşturmuş 
durumdayız.

Biz şuna inanıyoruz, vatandaşı aldatan 
politikalarla hiçbir yere varılamaz. Popülizmle, 
temeli olmayan birtakım iddialarla bu toplum, 
bu ülke, esnaf hiçbir yere gidemez. Gerçekçi, 
ayakları yere basan, sağlam, iyi koordine edilmiş 
politikalarla ülkenizi bir yerlere taşırsınız. Biz 
de bunu yapıyoruz. Şu anda popülist birtakım 
adımlar atıp bir anda alkış alabilirsiniz ama 3 gün 
sonra bunun sonucu ne olacak diye düşünmeniz 
lazım. Biz burada esnafımızın basiretine, 86 
milyonun, milletimizin basiretine sonuna kadar 
güveniyoruz. Amacımız enflasyonla eriyip 
giden bir kazanç sağlamak değil, enflasyonun 
düştüğü bir ortamda kalıcı bir satın alma gücü 
ve sosyal refah sağlamak. Bu yönde de hareket 
ediyoruz.”

Cumhurbaşkanı Yardımcısı Yılmaz, devletin de 
hiçbir dönemde esnafını yalnız bırakmadığını, 
destek mekanizmaları, teşvikler, krediler ve 
düzenleyici adımlarla esnafın ayakta kalmasını ve 
güçlenmesini esas yaklaşım olarak benimsediğini 

“Türkiye güçlü bir şekilde yoluna 
devam ediyor, kim ne derse desin

Türkiye’nin dünyadaki belirsizlikler, istikrarsızlıklar, 
savaşların içinde huzur, güven ve istikrarla yoluna 
devam ettiğini, büyümenin, sanayinin, tarımın, 
esnafın ve çiftçinin gelişmeyi sürdürdüğünü 
dile getiren Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet 
Yılmaz, şöyle konuştu:

“Bu sene belki talihsiz bir dönem yaşadık tarımda. 
Aynı yıl içinde hem don oldu hem de kuraklık 
yaşadık. Bunun da getirdiği zorluklar var. Ama 
bütün bunlara rağmen bu yıl ekonomimiz en az 
yüzde 3,3 büyüme kaydedecek. İlk 9 ayda yüzde 
3,7’lik bir büyümemiz oldu. İstihdamımız artmaya 
devam ediyor. Az önce anlatmaya çalıştığım o 
zor tabloya rağmen ihracatımız 271 milyar doları 
buldu, en son rakamımız. İnşallah yıl sonu bunu 
da aşacak bir rakam gelir. Hizmet ihracatımız 
222 milyar dolara ulaştı. Topladığınızda Türkiye 
dış dünyaya yaklaşık 393 milyar dolarlık mal ve 
hizmet ihraç eden bir ülke haline geldi.

Toplam ekonomik büyüklükte, şu anda yıl sonu 
itibarıyla yapılan uluslararası tahminlere göre 
dünyanın 16. büyük ekonomisi olacağız, nominal 
dolar bazında. Satın alma gücü denen hesaba 
göre ise dünyanın 11. büyük ekonomisi olacağız. 
Türkiye güçlü bir şekilde yoluna devam ediyor, 
kim ne derse desin.”

Vatandaşı aldatan politikalarla 
hiçbir yere varılamaz

Cumhurbaşkanı Yardımcısı Yılmaz, enflasyonun 
hükümet tarafından önceliklendirildiğini, Orta 
Vadeli Programın ana eksenini enflasyonla 
mücadelenin oluşturduğunu belirterek, şunları 
kaydetti:

“Bu konuda da epeyce bir mesafe aldığımızı 
rahatlıkla söyleyebilirim. Geçen yıl mayıs ayında 
zirveyi görmüştü. Yüzde 75,5’e kadar yükselmişti 
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Tüketim kalıpları, yaşam standartları 
ve beklentilerin değiştiğine işaret eden 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Yılmaz, “20 sene önce 
belli bir gelirle memnuniyet düzeyi ile bugünkü 
farklılaştı. Bunu da doğal karşılıyoruz. Tabii ki 
standartlar, beklentiler yükseliyor. Ama bizim de 
ekonomimiz büyümeye, gelişmeye devam ediyor. 
İnşallah gelecek nesillere çok daha güçlü, çok daha 
istikrarlı, çok daha müreffeh bir Türkiye’yi miras 
olarak hep birlikte bırakacağız. Hem ekonomik 
başarılarımızla hem de terörsüz Türkiye süreci 
gibi iç huzurumuzu, iç cephemizi güçlendiren 
yeni çalışmalarımızla çok daha büyük ve güçlü 
bir Türkiye’yi Türkiye Yüzyılı’nda hep birlikte inşa 
edeceğiz. Buna yürekten inanıyoruz.” ifadelerini 
kullandı.

Bugün takdim edilen Ahi Esnaf Beratlarının 
meslek hayatını dürüstlük, güvenirlik ve iş ahlakı 
temelinde sürdüren esnaf ve sanatkârların 
emeğinin ve duruşunun kamusal düzeyde 

takdir edilmesini ifade ettiğini dile getiren 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz, 
Ticaret Bakanlığı tarafından verilen bu beratın, 
toplumsal ve ticari ilişkilerde güven duygusunu 
önceleyen, hak ve hukuka riayeti esas alan, 
tüketici memnuniyetini gözeten bir yaklaşımın 
sonucu olduğunu bildirdi.

Cumhurbaşkanı Yardımcısı Yılmaz, Ahi Esnaf 
Beratı almaya hak kazanan tüm esnaf ve 
sanatkârları tebrik etti, başta Ticaret Bakanlığı 
olmak üzere, programın hayata geçirilmesinde 
emeği bulunan tüm kamu kurum ve kuruluşlarına, 
meslek kuruluşlarına ve paydaşlara teşekkür 
etti.

Konuşmaların ardından “Ahiliği Anlat Resimle 
Yaşat” konulu resim yarışmasında başarı 
gösteren öğrencilere, Ahi Esnaf Berat’ını almaya 
hak kazanan esnaf ve sanatkârlara ödülleri 
takdim edildi.
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Ankara ESENBOĞA HAVALİMANI 
Metro Hattı çalışmalarına 2026 
yılında başlayacağız.

“36 kilometre uzunluğunda olacak, 12 istasyon 
inşa edilecek”

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Uraloğlu, yalnızca 
güzergahın değil, aynı zamanda istasyon 
giriş-çıkış yapıları, istasyon yerleşimleri, plan-
profil çizimleri ve diğer işletmesel kriterlerin de 
revize edildiğinin altını çizerek, projenin ulaşım 
sistemine entegre biçimde, en fizibil ve güncel 
ihtiyaçlara cevap verecek yapıya ulaşması için 
kapsamlı çalışma yürüttüklerini aktardı.

Bakan Uraloğlu, hatta ilişkin şu bilgiyi verdi:

“YHT Gar-Kuyubaşı-Esenboğa Havalimanı 
Metro Hattı 36 kilometre uzunluğunda 
projelendirildi. Hat kapsamında, YHT Gar, 
Hastane, Demirlibahçe, Siteler, Solfasol, 
Kuyubaşı, Kuzey Ankara, Pursaklar, Sarayköy, 
Fuar, Esenboğa ve Yıldırım Beyazıt Üniversitesi 
olmak üzere 12 istasyon bulunacak. Artık 
son aşamaya geldik. YHT Gar-Kuyubaşı-
Esenboğa Havalimanı Metro Hattı’mızın 
yapım çalışmalarına 2026 yılında başlamayı 
hedefliyoruz.”

Bakanlık olarak Ankara’da yaptıkları metro 
çalışmalarına dikkati çeken Bakan Uraloğlu, 
“Bugüne kadar Bakanlık olarak Ankara’ya 
Kızılay-Çayyolu, Batıkent-Sincan, Keçiören-
AKM ve AKM-Gar-Kızılay metro hatlarıyla 
toplam 44,5 kilometre yeni hat inşa ettik. Söz 
konusu hatların yanı sıra Sincan ile Kayaş 
arasındaki 36 kilometrelik hattı modernize 
ederek vatandaşlarımızın hizmetine sunduk. 
Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı olarak Ankara’nın 
23,1 kilometrelik raylı sistem hattını 80,5 
kilometre uzatarak raylı sistem hat uzunluğunu 
103 kilometrenin üzerine çıkardık.” ifadelerine 
yer verdi.

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdülkadir 
URALOĞLU:

Ankara (Vizyon 2023) - Ulaştırma ve Altyapı 
Bakanı Abdülkadir Uraloğlu, YHT Gar – Kuyubaşı 
– ESENBOĞA HAVALİMANI Metro Hattı’nın yapım 
çalışmalarına 2026’da başlamayı hedeflediklerini 
bildirdi.

Esenboğa Havalimanı’na ulaşacak metro projesi 
kapsamında artan ulaşım ihtiyaçları ve yolcu 
talepleri doğrultusunda önemli güncellemeler 
yaptıklarını belirten Bakan Uraloğlu, “İlk 
etapta Kuyubaşı İstasyonu’ndan aktarma 
yapılarak planlanan hat artık YHT Gar’dan 
başlayacak şekilde yeniden kurgulandı. Yeni 
güzergâh, Ankara’nın önemli ulaşım ve yerleşim 
merkezlerini doğrudan kapsayacak şekilde 
Esenboğa Havalimanı’na kadar uzanacak. 
Böylece YHT Gar’dan Esenboğa Havalimanı’na 
kadar aktarmasız, hızlı ve konforlu ulaşım imkânı 
sağlanacak.” ifadelerini kullandı.

Muhabir
Miray Aleyna GÜNEŞ

“YHT Gar-Kuyubaşı-Esenboğa Havalimanı Metro 
Hattı 36 kilometre uzunluğunda projelendirildi. 
Hat kapsamında, YHT Gar, Hastane, 
Demirlibahçe, Siteler, Solfasol, Kuyubaşı, Kuzey 
Ankara, Pursaklar, Sarayköy, Fuar, Esenboğa 
ve Yıldırım Beyazıt Üniversitesi olmak üzere 12 
istasyon bulunacak. Artık son aşamaya geldik. 
YHT Gar-Kuyubaşı-Esenboğa Havalimanı Metro 
Hattı’mızın yapım çalışmalarına 2026 yılında 
başlamayı hedefliyoruz.”
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Muhabir
Feryal TANRIVERDİ

Birçok mal ve hizmet sektörlerinde 
dünyanın enleri arasındayız. Ya ilk 
beşte ya ilk onda yer alıyoruz.

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, “Etki Ekonomisi” 
başlığının önemine işaret ederek “Çünkü 
dünyadaki gidişatı takip etmek gerekiyor. 
Sadece ben kendi bildiğimi yaparım anlayışıyla 
ilerlendiğinde dünyadaki gelişmelerden kopuş 
meydana geliyor ve rekabet de geri düşülüyor” 
dedi.

Türkiye, dünyadaki genel trendden 
olumlu şekilde ayrışan, dirençli, 
dengeli ve başarılı bir performans 
ortaya koydu.

Ticaret Bakanı Bolat, 2025’in zor bir yıl olarak 
geçtiğini belirterek, ticaret savaşları ve 
ticaretteki korumacılık rüzgarlarının ekonomik 
büyümede çok önemli bir motor gücü oluşturan 
ticaretin yavaş seyretmesine yol açtığını, bunun 
da dünya büyüme oranının tarihsel ortalamanın 
altında seyretmesine yol açtığını ifade etti.

yönelik bir gelişmeler olabilir.” şeklinde konuştu.

Ticaret Bakanı Bolat, dünyadaki durgun 
ekonomik büyüme, zayıf dış talep, artan 
ticaret korumacılığı ve dünya ticaretinde pay 
kapma yarışının getirdiği olumsuz etkilere 
rağmen Türkiye ekonomisinin büyüme, mal 
ve hizmet ihracatı, istihdam ve yatırımlar 
noktasında dünyadaki genel trendden olumlu 
şekilde ayrışan, dirençli, dengeli ve başarılı bir 
performans ortaya koyduğunu dile getirdi.

Ticaret Bakanı Ömer BOLAT:

İstanbul (Vizyon 2023) - Cumhurbaşkanlığı 
Yatırım ve Finans Ofisi Başkanı Burak 
Dağlıoğlu’nun katılımıyla gerçekleştirilen Platin 
Global 100 Ödülleri etkinliği İstanbul Finans 
Merkezi VakıfBank Genel Müdürlüğü Konferans 
Salonu’nda düzenlendi.

Dünya ekonomisinin bu yılı en iyi ihtimalle yüzde 
3,1 gibi bir ortalama da kapatacağını aktaran 
Bakan Bolat, “Geçen yıl dünya ticaretinin büyüme 
ortalaması yüzde 2,9 iken bu yıl yüzde 2,4, 
yüzde 2,5 gibi bir ortalama ticaret artış oranıyla 
kapatabileceğiz. Gelecek yılla ilgili tahminlerde 
de büyüme tahmini yüzde 3,1 gibi gözüküyor ama 
dünya ticaret trendi anlamında yüzde 0,4-0,5 
gibi bir miktar kötümser beklentiler söz konusu. 
Ancak tahminler genelde 2 ayda bir güncelleniyor. 
Biz ümit ediyoruz ki bu güncellemelerde dünya 
ticaretinin artış oranında daha iyi, daha yukarıya 

“Esnafımız her daim devletinin yanında durmuş, 
zor zamanlarda fedakârlıktan kaçınmamış, milli 
birlik ve beraberliğin korunmasında önemli bir 
rol üstlenmiştir. Kurtuluş Savaşı’mızdan doğal 
afetlere, ekonomik dalgalanmalardan toplumsal 
dayanışma gerektiren her bir süreçte esnafımız, 
devletine ve milletine olan bağlılığını fiilen ortaya 
koymuştur.”
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yürürlüğe girdiğini belirterek, gerek ilgili 
sektörlerle gerekse de ilgili kamu kuruluşları 
olarak koordinasyon içinde bu sürece 
hazırlandıklarını ifade etti.

Üreticilerin, yatırımcıların ve ihracat yapan 
işletmelerin bu konudaki gereklilikleri yerine 
getirmesinin büyük bir önem taşıdığına işaret 
eden Bakan Bolat, “Uluslararası rekabette 
var olmak istiyorsak sürdürülebilirlik, 
etki ekonomisi, döngüsel ekonomi, yeşil 
ekonomi, dijital ekonomi gibi yeni trendlere 
ve zorunluluklara uyum sağlayarak rekabet 
gücümüzü korumak zorundayız.” diye konuştu.

Bakan Bolat, Türkiye’nin dünyadaki rekabet 
yarışında daha güçlü ve daha etkili olması 
için Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
liderliğinde işletmelerin yanında yer almaya, 
onları desteklemeye devam edeceklerini dile 
getirerek, şunları aktardı:

“Birçok mal ve hizmet sektörlerinde dünyanın 
enleri arasındayız. Ya ilk beşte ya ilk onda yer 
alıyoruz. Türkiye ekonomisinin dünyadaki 
yarışta başarılı olması en büyük dileğimiz. 
Satın alma gücü paritesine göre 16’ıncı büyük 
dünya ekonomisinden 11’inci büyük ekonomiye 
yükseldik. Dünyada sanayi üretiminde 14’üncü 
büyük sanayi ülkesi konumuna yükselmiş 
durumdayız. Siyasi istikrarla, ekonomik 
istikrarın devamıyla, ekonomideki reform 
programlarımızla Türkiye’mize ve halkımıza 
daha nice yıllar canla başla hizmet etmeye 
devam edeceğiz.”

Satın alma gücündeki iyileşme 
halkımız tarafından en iyi şekilde 
hissedilmeye başlanacak

Türkiye’nin 1,5 trilyon doları aşan bir milli gelir 
büyüklüğüne ulaştığını dile getiren Bakan 
Bolat, mal ve hizmet ihracatının 11 ay sonunda 
yıllıklandırılmışta 393 milyar doları aşıp geçen yılki 
rakamın üstüne 14-15 milyar dolar ilave ihracat 
artışı sağlayan bir performans gösterdiğini 
bildirdi.

Bakan Bolat, “İstihdamda da 33 milyon kişilik 
bir rakamı zorlayan istihdam hacmine ulaşmış 
durumdayız. Enflasyonla mücadelede bu yılı 
yaklaşık yüzde 30 civarında bir TÜFE oranıyla 
ve yüzde 25-26’lık bir ÜFE oranıyla kapatacağız.” 
değerlendirmesinde bulundu.

Büyümenin ana sürükleyici bileşenlerinin 
yatırımlar, iç tüketim ve ihracattaki artış olduğuna 
işaret eden Ticaret Bakanı Bolat, “Enflasyon 
aşağı indikçe finansman maliyetindeki azalış 
devam edecek. Finansmana erişim imkânları ve 
miktarları artmaya devam edecek. Enflasyonun 
da azalışıyla alım gücü ve satın alma gücündeki 
iyileşme de halkımız tarafından en iyi şekilde 
hissedilmeye başlanacak.” açıklamasını yaptı.

Birçok mal ve hizmet sektörlerinde 
dünyanın enleri arasındayız

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, yılbaşından itibaren 
Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması’nın 
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İletişim Başkanlığı’nca düzenlenen 
“Türk Devletleri Dezenformasyonla 
Mücadele Forumu’nda “Ortak 
Gelecek İnşasında Türk Medyası” 
ele alındı…

Türk Medyası” panelinin moderatörlüğünü 
İletişim Başkanlığı Uluslararası Medya 
Koordinatörü Dr. Gözde Kirişçioğlu yaptı.

Azerbaycan’daki APA Haber Ajansı Uluslararası 
İlişkiler ve Analiz Departmanı Başkanı Faig 
Mahmudov, Kazakistan TV Kanalı Direktörü 
Bolat Mursalim, Kırgızistan’daki MediaHub 
Editörlük Ofisi muhabiri Akzhol Islamova, 
Özbekistan Aloqabank Başkanı Devlet Dili, 
Manevi ve Eğitim İşleri Danışmanı Khamza 
Djumaev, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti (KKTC) 
Yakın Doğu Üniversitesi Rektör Yardımcısı 
Prof. Dr. Murat Tüzünkan ve Azerbaycan’daki 
Uluslararası İlişkiler Analiz Merkezi Yönetim 
Kurulu Üyesi Dr. Cavid Veliyev, panele 
konuşmacı olarak katıldı.

Azerbaycan APA Haber Ajansı Uluslararası 
İlişkiler ve Analiz Departmanı Başkanı 
Mahmudov, Türk dünyasında siyasi, ekonomik 
ve kültürel entegrasyon geliştiğini belirterek, 
Türkçe konuşan medyanın sadece haber 
yapmakla değil, kültürel hafızayı muhafaza 
etmek ve geleceğe aktarmakla da görevli 
olduğunu söyledi.

Ankara (Vizyon 2023) - İletişim Başkanlığınca 
Ankara’da düzenlenen forumda, Türk medyasının 
ortak gelecek inşasında üstlenebileceği 
sorumluluklar istişare edildi.

Türk Devletleri Dezenformasyonla Mücadele 
Forumu kapsamındaki “Ortak Gelecek İnşasında 

“Panele, Azerbaycan’daki APA Haber Ajansı 
Uluslararası İlişkiler ve Analiz Departmanı 
Başkanı Faig Mahmudov, Kazakistan TV Kanalı 
Direktörü Bolat Mursalim, Kırgızistan’daki 
MediaHub Editörlük Ofisi muhabiri Akzhol 
Islamova, Özbekistan Aloqabank Başkanı Devlet 
Dili, Manevi ve Eğitim İşleri Danışmanı Khamza 
Djumaev, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti (KKTC) 
Yakın Doğu Üniversitesi Rektör Yardımcısı Prof. Dr. 
Murat Tüzünkan ve Azerbaycan’daki Uluslararası 
İlişkiler Analiz Merkezi Yönetim Kurulu Üyesi Dr. 
Cavid Veliyev,  konuşmacı olarak katıldı”.

Muhabir
Volkan DURMAZ
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“Birbirimizin sesini duyurmazsak ortak gelecekten 
bahsetmek zorlaşır.” ifadesini kullanan 
Mahmudov, geleneksel ve sosyal platformlar 
aracılığıyla yapılan dezenformasyona karşı 
birlikte direnilmesi gerektiğini dile getirdi.

Mahmudov, Türkçe konuşan ülkeleri hedef alan 
Türk ve İslam düşmanı bilgilerin kamuoyunu 
olumsuz etkilediğine işaret ederek, Türk karşıtı 
yaklaşımların kardeş milletler arasındaki dostluğu 
bozmayı hedeflediğini vurguladı.

Kazakistan TV Kanalı Direktörü Mursalim de 
Türk devletlerinin bilgi alanının ortak olduğunu 
ve birlikte hareket etmesi gerektiğini söyleyerek, 
yalnızca yaşanan doğal afet ve felaketlerin değil, 
bir Türk devletinin sevinç duyduğu olayların da 
diğer Türk devletleri tarafından takip edilmesi 
gerektiğini aktardı.

Özbekistan milli futbol takımının FIFA Dünya 
Kupası’na katılma hakkı kazanması veya 
Kazakistan’daki Kairat futbol takımının 
başarılarının diğer  Türk devletleri tarafından ilgiyle 

Kırgızistan MediaHub Editörlük Ofisi muhabiri 
Islamova da Türk devletlerinde dil ve kültür 
yakınlığı sağlayan medyanın özel öneme sahip 
olduğunun altını çizerek, ulusal kimliğinin 
korunmasında da medyanın en önemli görev 
üstlendiğine değindi.

Türk medyasının tarafsızlık ve objektiflik 
gibi uluslararası standartlara bağlı kalması 
gerektiğine dikkati çeken Islamova, “Ortak 
standartların geliştirilmesi ortak bilgi alanının 
kalitesini artıracaktır.” ifadesini kullandı.

Islamova, Türk medyası için yeni fırsatlar 

takip edilmesinden memnuniyet duyduğunu 
paylaşan Mursalim, bilgi ekosisteminin 
güçlendirilmesi gerektiğine dikkati çekti.

Mursalim, Türk Devletleri Dezenformasyonla 
Mücadele Forumu gibi platformların medya 
temsilcileri arasındaki güveni artırdığını ve 
yeni fikirlere alan sağladığını kaydederek, 
Kazakistan TV olarak ortak projelere dahil 
olmaya hazır olduklarını sözlerine ekledi.

doğduğuna işaret ederek, dijital işbirliğinin Türk 
devletleri medyasını küresel pazarla rekabet 
edebilir hale getireceği değerlendirmesinde 
bulundu.

Özbekistan Aloqabank Başkanı Devlet Dili, 
Manevi ve Eğitim İşleri Danışmanı Djumaev de 
medyanın kültürü şekillendirerek gençlere güven 
sağladığını belirterek, Türk devletleri medyasının 
ortak tarih ve mirasın tanıtımı, eğitim alanındaki 
başarıların haberleştirilmesi, dezenformasyonla 
mücadele ve halklar arasındaki ahlaki birliğin 
geliştirilmesi gibi görevleri olduğunu söyledi.

Ortak projeler
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Azerbaycan Uluslararası İlişkiler Analiz Merkezi 
Yönetim Kurulu Üyesi Dr. Veliyev de panelin son 
konuşmacısı olarak, Türk devletleri arasındaki 
dayanışmanın dördüncü aşamaya geçerek, 
teşkilattan birliğe yöneldiğine dikkati çekti.

TDT’nin sadece kültürel ve dilsel değil, aynı 
zamanda artık stratejik bir teşkilat olduğunu 
vurgulayan Veliyev, TDT üyesi ülkelerin 
devlet başkanlarına ait açıklamaların bunu 
gösterdiğini kaydetti.

Veliyev, Türk devletlerinin gündemi belirlemesi 
ve kendini tanıtması gerektiğinin altını 
çizerek, ortak kimlik ve bölgesel işbirliğinin 
vurgulanacağı sürekli gündem, zirve ve 
forumların tanıtılacağı dönemsel gündem 
ile kriz gündeminin belirlenmesinde aktif rol 
alınmasının önemine değindi.

Türk Devletleri Dezenformasyonla Mücadele 
Forumu, Anadolu Ajansı (AA) Teyit Hattı Müdürü 
Ömer Faruk Görçin’in “Güvenilir Bilgi Arayışında 
Yeni Nesil Habercilik Pratikleri ve Doğrulama 
Refleksleri” sunumu sonrası “Küreselden Türk 
Dünyasına: TRT’nin Uluslararası Yayıncılık 
Vizyonu” oturumu kapsamında, TRT Uluslararası 
Yayınlardan Sorumlu Genel Müdür Yardımcısı 
Ahmet Görmez’in “Uluslararası Yayıncılıkta 
TRT’nin Rolü ve Yaklaşımı” ve TRT Avaz 
Kanal Koordinatörü Yücel Kılıçkaya’nın “Türk 
Dünyasının Ortak Sesi Kardeşliğin Ekranı ‘TRT 
Avaz’” başlıklı konuşmaları ile sona erdi.

Türk devletlerinin ortak medya platformuna 
ihtiyaç duyduğunu vurgulayan Djumaev, dijital 
arşivlerin hayata geçirilmesi ve devletler 
düzeyinde bu meselenin görüşülmesinin ortak 
içerik sunabilecek bir platformun hayata 
geçmesine katkı sağlayacağını anlattı.

Djumaev, Türk devletlerinin ortak hareket 
etmesine karşı duranlarla beraber mücadele 
edilebileceğini kaydederek, “Birleşirsek kimse 
bizleri kıramaz.” dedi.

“Biz” duygusunu oluşturan ve 
gündem belirleyen Türk dünyası 
medyası

KKTC Yakın Doğu Üniversitesi Rektör Yardımcısı 
Prof. Dr. Tüzünkan da Türk Devletleri Teşkilatının 
(TDT) medya yapılanmasında inşacı bir 
yaklaşımdan bahsederek, teşkilat bünyesinde 
“biz” duygusunun oluşturulmasının hedeflendiğini 
dile getirdi.

Medyanın, üretilen stratejik anlatıları tüm 
dünyaya küresel ölçüde yayan önemli bir araç 
olduğunu söyleyen Tüzünkan, TDT’nin medya 
yapılanmasının yatay bir genişleme alanı 
sunduğunu aktardı.

Tüzünkan, TDT medyasının Türk dünyasında 
ortak kimliği güçlendiren, dezenformasyona 
karşı dayanıklılık sağlayan ve uluslararası 
görünürlüğü artıran bir politika aracı olduğu 
değerlendirmesinde bulunarak, uluslararası 
kamuoyunu etkilemenin önem arz ettiğini belirtti.



23



24

2025’de TÜRKİYE’de TARIM böyle geçti…

Muhabir
Artun TANRIVERDİ

etkilenen üreticilerin hesaplarına yaklaşık 23 
milyar lira zirai don desteği aktardı.

Bu süreçte TARSİM, kuraklık, don ve aşırı yağış 
risklerinin teminat kapsamını genişletti, prim 
desteğini artırdı. Köy bazlı verim sigortasında 
destek oranı yüzde 70’e çıkarılırken gelir koruma 
sigortasının da yaygınlaştırıldığı açıklandı.

Türkiye’de, yağışlardaki azalma ve artan 
sıcaklıklar kuraklığı derinleştirdi. Söz konusu 
dönemde İç Anadolu ve Güneydoğu’daki tarım 
havzalarında toprak nemi kritik seviyelere 
geriledi. Trakya, İzmir ve Bursa’da barajlar 
tükenme noktasına geldi, İzmir ve Bursa’da su 
kesintileri uygulanırken İstanbul ve Ankara’da 
da baraj dolulukları kritik seviyelere düştü.

Bakanlık ağustosta Türkiye’nin su kaynaklarını 
korumak, geliştirmek ve verimli şekilde 
kullanmak için 10 yıllık Ulusal Su Planı’nın yol 
haritasını paylaştı. Tarım ve Orman Bakanı 
İbrahim Yumaklı, kuraklık riski altında olan 
Eğirdir Gölü için eylem planını uygulamaya 
başladıklarını, Akşehir, Eber, Bafa, Beyşehir, 
Burdur, İznik, Seyfe ve Sapanca gölleri için de 
benzer eylem planlarının tamamlanarak 2026’da 
uygulamaya geçileceğini bildirdi.

Ankara (Vizyon 2023) - Türkiye’nin 2025’te tarım 
ve su yönetiminde karşı karşıya kaldığı riskler, 
uyguladığı destekler ve yürüttüğü yeni projeler, 
açıklanan verilerle daha görünür hale geldi. Zirai 
don ve kuraklıktan dijital dönüşüme, tarımsal 
desteklerden su planlamasına kadar birçok 
başlıkta önemli gelişmeler yaşandı.

Zirai don ve destekler

Elde edilen bilgilere göre, yılın ilk aylarında etkili 
olan ılık hava yalancı bahar etkisi yaparak meyve 
ağaçlarının erken çiçek açmasına neden oldu. 
Ardından nisan ayı döneminde 65 ilde yaşanan 
don olayı, 16 üründe ciddi hasar oluşturdu. Tarım 
ve Orman Bakanlığı, kasım ayı itibarıyla dondan 

“Tarım ve Orman Bakanlığı, gıda güvenilirliğini 
artırmak amacıyla karekod uygulamasını 7 
Haziran 2024’te başlattı, ardından 28 Temmuz 
2025 itibarıyla tüm gıda satış ve toplu tüketim 
yerlerinde zorunlu hale getirdi. Böylece 
tüketicilerin ürünün üretim yeri, içeriği ve 
denetim geçmişine kolayca ulaşması sağlanırken 
sahte ve güvensiz ürünlerin tespitinde yeni 
döneme geçildi”.
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Yüksek Düzeyli Tarım Bakanları 
Paneli

Yüksek Düzeyli Tarım Bakanları Paneli,”Gıda ve 
Su İsrafını Önlemek-Geleceği Sahiplenmek” 
temasıyla kasım ayında İstanbul’da düzenlendi. 
Gıda ve su israfına karşı küresel işbirliğinin 
güçlendirilmesi ve sürdürülebilir tarım 
politikalarına yön verilmesi amacıyla düzenlenen 
etkinliğe Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın eşi Emine Erdoğan ile Tarım ve Orman 
Bakanı İbrahim Yumaklı katıldı.

Sulama altyapısı modernize ediliyor

Türkiye Sulama Modernizasyonu Projesi’nin 
devamı niteliğindeki Türkiye Sulama 
Modernizasyonu-2 Projesi kapsamında Dünya 
Bankası İcra Direktörleri Kurulu tarafından 757,1 
milyon avro tutarında kredi onaylandı.

Hazine ve Maliye Bakanlığının tahsis edeceği 
kaynakla yürütülecek proje, Devlet Su İşleri Genel 
Müdürlüğü (DSİ) tarafından uygulanacak. Ayrıca 
DSİ, Ulusal Su Kurulu’nun 4’üncü toplantısında 
Türkiye’nin su yönetimine ilişkin yeni hedefleri 
ele aldı. Bakan Yumaklı, sulama yatırımlarına 147 
milyar lira kaynak ayırarak 321 projeyi hayata 
geçireceklerini duyurdu.

Genel tarım sayımı çalışmaları 
sürüyor

Tarım ve Orman Bakanlığı ile Türkiye İstatistik 
Kurumu (TÜİK), 1 Temmuz 2025’te ülke genelinde 
2025 Genel Tarım Sayımı’nı başlattı. Bu 
kapsamda, 2 milyon 750 bin tarımsal işletme ile 
18 milyon 840 bin parsele ilişkin veri toplanıyor. 
Çalışmanın yaklaşık yüzde 80’i tamamlandı. 
Çalışmalar kapsamında, tarımsal alanlar, tarım 
işletmelerinin tasarrufunda olan diğer tarım dışı 
alanlar, tarımsal alet ve makineler ile tarımsal 
istihdam gibi veriler derleniyor.

Karekod uygulaması zorunlu hale 
getirildi

Tarım ve Orman Bakanlığı, gıda güvenilirliğini 
artırmak amacıyla karekod uygulamasını 7 
Haziran 2024’te başlattı, ardından 28 Temmuz 
2025 itibarıyla tüm gıda satış ve toplu tüketim 
yerlerinde zorunlu hale getirdi. Böylece 
tüketicilerin ürünün üretim yeri, içeriği ve denetim 
geçmişine kolayca ulaşması sağlanırken sahte 
ve güvensiz ürünlerin tespitinde yeni döneme 
geçildi.

DSİ yatırımları

DSİ tarafından 2025’te 22 baraj, 7 gölet ve bent, 
3 yeraltı barajı, 70 sulama tesisi, 8 toplulaştırma 
projesi, 12 içme suyu ve atıksu tesisi, 193 taşkın 

tesisi ve 6 HES olmak üzere toplam 321 tesis 
tamamlandı.

Bu tesislerle 70 bin 213 hektar alan sulamaya 
açıldı. Yıllık 7,2 milyar lira ekonomiye katkı 
sağlanması ve 64 bin kişiye tarımsal istihdam 
sağlanması hedefleniyor.
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Bitkisel üretimde düşüş tahmin 
edildi

TÜİK’in “Bitkisel Üretim 2. Tahmini, 2025” 
verilerine göre toplam bitkisel üretimde geçen 
yıla göre düşüş bekleniyor.

Üretim miktarlarının, 2025 yılı ikinci tahmininde 
bir önceki yıla göre tahıllar ve diğer bitkisel 
ürünlerde üretimin yüzde 10,4, sebzelerde yüzde 
0,8, meyveler, içecek ve baharat bitkilerinde ise 
yüzde 30,4 azalacağı öngörülüyor.

Toplam üretimin tahıllar ve diğer bitkisel 
ürünlerde 67,1 milyon ton, sebzelerde 33,3 milyon 
ton, meyve ve baharat grubunda ise 19,8 milyon 
ton olması tahmin edildi.

Hayvansal üretimde son durum

Öte yandan, büyükbaş hayvan sayısı 17 milyon 
189 bin baş oldu. Sığır sayısı yılın ilk yarısında 
bir önceki yılın aralık ayına göre yüzde 1,2 
artarak 17 milyon 30 bin başa çıkarken manda 
sayısı yüzde 2,3 azalarak 158 bin başa düştü.

Küçükbaş hayvan sayısı ise 58 milyon 206 bin 
baş olarak kaydedildi. Koyun sayısı bir önceki 
yılın aralık ayına göre yüzde 6,7 artarak 47 
milyon 15 bin başa, keçi sayısı yüzde 3,4 artarak 
11 milyon 191 bin başa yükseldi.

Tarımsal girdi fiyatları yükseldi

TÜİK’in, Tarımsal Girdi Fiyat Endeksi (Tarım-
GFE) rakamlarında Ağustos 2025’te bir önceki 
aya göre yüzde 1,30, bir önceki yılın aralık ayına 
göre yüzde 23,81, bir önceki yılın aynı ayına göre 
yüzde 34,09 ve on iki aylık ortalamalara göre 
yüzde 31,94 artış gerçekleşti.

Tarımda kullanılan mal ve hizmetlerde bir önceki 
yılın aynı ayına göre yüzde 35,07, tarımsal 
yatırıma katkı sağlayan mal ve hizmetlerde yüzde 
28,51 artış kaydedildi.

TEKNOFEST 2025’te tarım 
teknolojileri öne çıktı

İstanbul Atatürk Havalimanı’nda düzenlenen 
TEKNOFEST 2025’te tarım özel bir yer tuttu. 
Etkinlikte ilk kez 2 bin 500 metrekarelik “akıllı 
ahır” alanı kurularak, sütün sağımından gübre 
temizliğine, tropikal meyve hasat sistemlerine 
kadar birçok işin tek tuşla yapılabildiği teknolojiler 
tanıtıldı. Tarım Teknolojileri Kümelenmesinin 
(TÜME) “Gıdada Tam Bağımsız Türkiye” hedefi 
doğrultusunda gençlere tarımın yeni nesil 
uygulamaları anlatıldı.

IPARD destekleri devam ediyor

Tarımın modernleşmesi, kırsal gelirlerin artırılması, 
gıda üretimi ve işleme yatırımlarının geliştirilmesi 
için Avrupa Birliği (AB) ile Türkiye’nin ortaklaşa 
finanse ettiği bir destek mekanizması IPARD-
III kapsamında 81 ilde hibeler veriliyor. Bu 
kapsamda bu zamana kadar Türkiye genelinde 5 
milyar avroluk yatırım gerçekleşti, 105 bin civarı 
istihdam sağladı ve 26 bin proje desteklendi.
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4. Tarım Orman Şurası 
gerçekleştirildi

Tarım ve Orman Bakanlığınca dördüncüsü 
gerçekleştirilen Tarım Orman Şurası 
“Türkiye Yüzyılı Bereketin Yüzyılı” temasıyla 
gerçekleştirildi. Yapılan çalışmaların sonucunda 
371 hedef ve 2 bin 678 strateji belirlendi.

Tarımda dijital dönüşüm ve hayata 
geçirilen projeler

Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Örgütü (FAO) 
ve Avrupa İmar ve Kalkınma Bankası (EBRD), 
Türkiye’nin dijital tarım dönüşümünde kritik bir 
rehber olması hedeflenen “Türkiye’de Tarıma 
Yönelik Dijital Teknolojiler Raporu”nu tanıttı.

Kırsalda Bereket Hayvancılığa Destek ve Güçlü 
Besi Güçlü Üretim projeleri ekim ayında başladı. 
Bu projelerle sektöre yeni bir vizyon kazandırılması 
hedefleniyor.
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Muhabir
Miray Aleyna GÜNEŞ
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Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanı Haluk GÖRGÜN: 

“Türkiye savunma 
havacılığında takip eden 
değil; öncü, yön veren ve 

standart belirleyen bir 
konuma ulaşmıştır”.

“Bu adım, insansız savaş uçaklarının 
birlikte hareket edebilen, görev 
paylaşımı yapabilen ve geleceğin hava 
muharebe konseptlerini şekillendirecek 
bir yapıya evrilmesinde kritik bir eşik 
niteliği taşımaktadır. Milli teknolojiyle 
geliştirilen bu kabiliyet, Türkiye’nin 
savunma havacılığında takip eden 
değil; öncü, yön veren ve standart 
belirleyen bir konuma ulaştığını bir 
kez daha ortaya koymuştur. Bu tarihi 
başarıda emeği geçen Baykar ailesini, 
mühendislerimizi ve tüm savunma 
sanayii ekosistemimizi gönülden tebrik 
ediyorum. Gök Vatan’da yapay zekâ 
ile güçlenen otonomi, geleceğin hava 
gücünü bugünden inşa ediyor.”

Ankara (Vizyon 2023) -  Türkiye’nin ilk insansız 
savaş uçağı Bayraktar KIZILELMA’nın 
geliştirme süreci yeni Merkezi’nde yürütülen 
çalışmalar kapsamında iki farklı Bayraktar 
KIZILELMA prototipi aynı anda gökyüzünde 
görev icra etti.

Gerçekleştirilen testte Bayraktar 
KIZILELMA’nın üçüncü prototipi PT3 ve 
beşinci prototipi PT5 arka arkaya havalandı. 
Gökyüzüne çıkan iki insansız savaş uçağı, 
Baykar ekibi tarafından geliştirilen akıllı 
filo otonomisi algoritmaları sayesinde 
birbiriyle eş güdümlü hareket ederek 
otonom muharebe pilotuyla formasyon 
uçuşu (kol uçuşu) yaptı. Böylece dünya 
havacılık tarihinde ilk kez iki insansız 
savaş uçağı otonom olarak yakın kol uçuşu 
gerçekleştirdi.

Bu teknolojik ilerlemeyle insanlı savaş 
uçaklarının gerçekleştirdiği karmaşık hava 
görevleri otonom sistemlere aktarılıyor. Bu 
kabiliyet birden fazla insansız platformun 
bir lider komutasında, birbirlerine göre 
konumlarını otonom olarak ayarlayarak 
ortak görev icra etmesine olanak tanıyor.
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belirtti.

Bayraktar KIZILELMA’nın akıllı filo otonomisi 
kabiliyetine yönelik test uçuşunda, “dünya 
havacılık tarihinde ilk kez”, iki insansız savaş 
uçağı otonom olarak yakın kol uçuşu yaptı.

Kacır, ABD merkezli X şirketinin sosyal 
medya platformundaki hesabından, Baykar 
Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Bayraktar’ın 
paylaşımını da alıntılayarak, konuyla ilgili 
değerlendirmelerde bulundu.

Havacılıkta yeni çağın kapılarını Türklerin 
açtığının altını çizen Kacır, şunları kaydetti:

“İnsanlı savaş uçaklarından çok daha 
kabiliyetli ve maliyet etkin olan insansız savaş 
uçakları, otonom ve sürü halinde yaptıkları 
görevlerle savaş sahasında oyun değiştirici 
olacak. Dengeler değişecek, her şey yeniden 
başlayacak.”

Hava devriyesi görevi

Uçuş testinde modern hava muharebesinin 
temel unsurlarından biri olan CAP (Combat 
Air Patrol - Hava Devriyesi) görevi de denendi. 
Bayraktar KIZILELMA prototipleri, filo otonomisi 
yazılımları eşliğinde belirlenen rotada devriye 
uçuşu gerçekleştirdi. Böylece hava savunma 
görevlerinin milli insansız savaş uçağı tarafından 
filo halinde yapılabilirliği doğrulandı. Savaş 
uçaklarının belirli bölgeleri korumak amacıyla 
icra ettiği devriye ve önleme görevleri, gelecekte 
Bayraktar KIZILELMA filoları tarafından otonom 
olarak gerçekleştirilebilecek.

Test süreci boyunca insansız savaş uçaklarının 
otonom sistemleri ve birlikte harekât süreçleri 
yakından takip edildi. Baykar’ın tamamen öz 
kaynaklarıyla geliştirdiği Bayraktar KIZILELMA, 
sahip olduğu akıllı filo otonomisi altyapısı 
sayesinde gelecekte çoklu platformlarla 
koordineli harekât yapabilme kabiliyetini 
geliştirmeye devam edecek.

Bayraktar KIZILELMA, 29 Kasım’da gerçekleştirilen 
testte dünya havacılık tarihine geçmişti. Sinop 
açıklarında yapılan tarihi testte, ASELSAN 
imzalı MURAD AESA radarının işaretlediği hedef 
uçağı TÜBİTAK SAGE tarafından geliştirilen 
GÖKDOĞAN füzesiyle tam isabetle vuran 
Bayraktar KIZILELMA, dünyada görüş ötesi 
hava-hava füzesi kullanarak jet motorlu bir 
hava hedefini imha eden ilk insansız savaş uçağı 
olmuştu.

Dünyanın en büyük insansız hava aracı şirketi 
olan Baykar, Bayraktar TB2 SİHA için 36 ülkeyle, 
Bayraktar AKINCI TİHA için ise şimdiye kadar 
16 ülke ile olmak üzere toplam 37 ülkeyle ihracat 
anlaşması imzaladı.

“Kopyalayan değil icat eden, taklit 
eden değil takip edilen...”

Baykar Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Bayraktar, 
teste ilişkin paylaşımında, “Dünyada ilk defa! İki 
insansız savaş uçağı otonom yakın kol uçuşunu 
başarıyla gerçekleştirdi!” ifadesini kullandı.

Baykar Genel Müdürü Haluk Bayraktar da “Dünya 
havacılık tarihinde ilk kez iki insansız savaş uçağı 
otonom olarak yakın kol uçuşu gerçekleştirdi. 
Kopyalayan değil icat eden, taklit eden değil 
takip edilen...” değerlendirmesinde bulundu.

Bakan Kacır: Dengeler değişecek, her şey 
yeniden başlayacak

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, 
insanlı savaş uçaklarından çok daha kabiliyetli 
ve maliyet etkin olan insansız savaş uçaklarının, 
otonom ve sürü halinde yaptıkları görevlerle 
savaş sahasında “oyun değiştirici” olacağını 
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Görgün, NSosyal hesabından Bayraktar 
KIZILELMA’nın akıllı filo otonomisi kabiliyetine 
yönelik test uçuşuyla ilgili paylaşımda bulundu.

Haluk Görgün, “Gök Vatan”da dünyada ilk kez 
gerçekleştirilen bir kabiliyetin daha başarıyla 
hayata geçirildiğini vurgulayarak, “İnsansız 
Savaş Uçağı Bayraktar KIZILELMA Projesi 
kapsamında, KIZILELMA insansız savaş 
uçaklarımız, Azra Milli Data Linki (MDL) 
üzerinden birbirleriyle haberleşerek sürü İHA 
komutu altında devriye görevini tamamen 
otonom şekilde icra etti. Bu görev sırasında, 
birbirlerine yaklaşık 15 metre mesafeye kadar 
yaklaşan iki KIZILELMA ile dünyada ilk defa 
insansız savaş uçakları arasında yakın otonom 
kol uçuşu başarıyla gerçekleştirildi.” ifadelerini 
kullandı.

Ortaya konan bu yeteneğin otonomi, güvenli 
veri paylaşımı, görev koordinasyonu ve yapay 
zekâ destekli sürü kabiliyetleri alanlarında 
ulaştıkları ileri mühendislik seviyesinin açık bir 
göstergesi olduğunu aktaran Görgün, şunları 
kaydetti:

“Aynı zamanda bu adım, insansız savaş 
uçaklarının birlikte hareket edebilen, görev 
paylaşımı yapabilen ve geleceğin hava 
muharebe konseptlerini şekillendirecek bir 
yapıya evrilmesinde kritik bir eşik niteliği 
taşımaktadır. Milli teknolojiyle geliştirilen bu 
kabiliyet, Türkiye’nin savunma havacılığında 
takip eden değil; öncü, yön veren ve standart 
belirleyen bir konuma ulaştığını bir kez daha 
ortaya koymuştur. Bu tarihi başarıda emeği 
geçen Baykar ailesini, mühendislerimizi ve tüm 
savunma sanayii ekosistemimizi gönülden 
tebrik ediyorum. Gök Vatan’da yapay zekâ 
ile güçlenen otonomi, geleceğin hava gücünü 
bugünden inşa ediyor.”

İletişim Başkanı Duran:
Stratejik vizyonumuzun somut bir 
göstergesi

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Burhanettin 
Duran, Bayraktar KIZILELMA’nın akıllı filo 
otonomisine yönelik test uçuşunda dünya 
havacılık tarihinde ilk kez iki insansız savaş 
uçağının otonom olarak yakın kol uçuşu 
gerçekleştirmesi dolayısıyla emeği geçenleri 
tebrik etti.

Duran, NSosyal hesabından yaptığı paylaşımda, 
Türkiye’nin savunma sanayisinde yıldızının 
parlamaya devam ettiğini belirtti.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan 
liderliğinde yürütülen Milli Teknoloji Hamlesinin, 
savunma sanayisinde Türkiye’yi takip eden değil 
yön veren bir ülke konumuna taşıdığını vurgulayan 
Duran, şunları kaydetti:

“İki insansız savaş uçağının otonom yakın kol 
uçuşunu başarıyla gerçekleştirmesi, mühendislik 
gücümüzün, yapay zekâ kabiliyetimizin ve 
stratejik vizyonumuzun somut bir göstergesidir. 
Emeği geçen herkesi gönülden tebrik ediyorum.” 

AK Parti Sözcüsü Çelik’ten tebrik 
mesajı

AK Parti Genel Başkan Yardımcısı ve Parti 
Sözcüsü Ömer Çelik, Bayraktar KIZILELMA’nın 
akıllı filo otonomisine yönelik test uçuşunda, 
dünya havacılık tarihinde ilk kez iki insansız 
savaş uçağının otonom olarak yakın kol uçuşu 
gerçekleştirmesi dolayısıyla emeği geçenleri 
tebrik etti.

Çelik, NSosyal hesabından yaptığı paylaşımda, 
şunları kaydetti:

“Tüm dünyanın zorluklarla ve belirsizliklerle 
dolu olduğu bir dönemde, Türkiye kendi rotasını 
çizen nadir ülkelerden biri. Her bir ‘ilk’ dünyadaki 
kötülüğe ülkemizden verilmiş bir cevaptır. İradeyi 
milim şaşmadan takip edenlere, emeği geçenlere 
tebrikler.”

Cumhurbaşkanlığı Savunma 
Sanayii Başkanı Görgün, Bayraktar 
KIZILELMA’nın “Kol Uçuşu” nu 
değerlendirdi

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkanı 
Haluk Görgün, Bayraktar KIZILELMA’nın akıllı 
filo otonomisi kabiliyetine yönelik test uçuşuna 
ilişkin, “Bu görev sırasında, birbirlerine yaklaşık 15 
metre mesafeye kadar yaklaşan iki KIZILELMA 
ile dünyada ilk defa insansız savaş uçakları 
arasında yakın otonom kol uçuşu başarıyla 
gerçekleştirildi.” değerlendirmesinde bulundu.
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Bu yıl 8’inci kez kapılarını açan, 40 ülkeden 
500’ü aşkın girişim ile 250’den fazla yatırımcıyı 
bir araya getiren zirvenin açılışında konuşan 
Bakan Kacır, etkinlikte, cesur fikirleri olan 
yetenekli insanların hayatları dönüştürmek ve 
geleceği şekillendirmek için bir araya gelindiğini 
söyledi.

Son 200 yılda insanlığın şaşırtıcı şeyleri 
başardığını, dünya savaşlarını atlattığını, 
atomu parçaladığını, insan genomunu 
haritalandırdığını ve dünyayı dijital bir sinir 
sistemiyle birbirine bağladığını anlatan Bakan 
Kacır, buhar makinelerinden akıllı fabrikalara, 
ilk sanayi devriminden yapay zeka çağına 
geçildiğini bildirdi.

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih 
Kacır, bu süre içerisinde ortalama yaşam 
süresi ve nüfustaki artıştan, bilim, tıp, tarım ve 
teknolojideki ilerlemelerden bahsederek, “Bunlar 
küçük zaferler değil. Ancak hikâyeyi burada 
bitirirsek gerçeğin sadece yarısını anlatmış 
oluruz. Bugün, en yüksek yaşam beklentisine 
sahip bir ülkede doğan bir çocuk, sıralamanın en 
altında yer alan bir ülkede doğan bir çocuktan 
30 yıl daha uzun yaşamayı bekleyebilir.” diye 
konuştu.

Savaşların ve şiddetli çatışmaların devam 
ettiğini ve bunun en acı verici örneğinin Gazze’de 
görüldüğünü anlatan Bakan Kacır, daha 
gelişmiş ilaçlar üretilmesine rağmen çatışma 
bölgelerinde yaşayan milyonlarca insanın temel 
sağlık hizmetlerine hala ulaşamadığını söyledi.

Bakan Kacır, “Evet, insanlık ilerleme kaydetti. 
Ancak bu ilerleme adil bir şekilde gerçekleşmedi. 
Acil sorunlar, acil eylem gerekliliğini güçlü bir 
şekilde hatırlatıyor.” ifadelerini kullandı.

“Teknoloji girişimciliğini, 
Türkiye’nin yeni başarı 
hikâyelerinin ana motoru 
olarak görüyoruz”.
Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih 
KACIR:

“Hedefimiz, Türkiye’nin yüksek teknoloji 
basamaklarını daha da yukarı çıkabilmesi 
için bu tür başarı hikâyelerini birçok alanda 
çoğaltmaktır. Bu yolculukta, girişimcilik 
ekosistemimiz belirleyici bir rol oynamaktadır. 
Teknoloji girişimciliğini, Türkiye’nin yeni başarı 
hikâyelerinin ana motoru olarak görüyoruz. 
Hedefimiz, iyi fikirlerin fırsat eksikliği nedeniyle 
asla boşa gitmediği bir girişimcilik ekosistemi 
oluşturmaktır. “

İstanbul (Vizyon 2023) -  Take Off İstanbul 2025, 
Türkiye Teknoloji Takımı Vakfı (T3 Vakfı), Sanayi 
ve Teknoloji Bakanlığı ile Cumhurbaşkanlığı 
Yatırım ve Finans Ofisi öncülüğünde İstanbul 
Fuar Merkezi’nde gerçekleştirildi.

Muhabir
Miray Aleyna GÜNEŞ
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Türkiye’nin 21. yüzyılın başlarında küresel 
havacılık ve uzay sektöründe önde gelen ülkeler 
arasında yer almadığını hatırlatan Bakan Kacır, 
şu açıklamalarda bulundu:

“Ancak biz, İHA’ların dönüştürücü potansiyelini 
erken fark ettik. Havacılık alanındaki 
adımlarımızı bu yeni alana odakladık. Sonuç 
olarak, nispeten kısa bir sürede ve çok daha 
sınırlı bütçelerle, birçok ülkenin 10 milyarlarca 
dolar harcasa bile elde edemediği yeteneklere 
ulaştık. Savaşta kendini kanıtlamış İHA 
sistemlerimiz birçok ortak ülkeye ihraç ediliyor 
ve modern savaş alanında oyunun kurallarını 
değiştiren unsurlar olarak geniş çapta kabul 
görüyor. Teknolojideki her büyük paradigma 
değişimi, bizim için benzer bir fırsat penceresi 
anlamına geliyor.”

Bakan Kacır, yerli ve milli elektrikli otomobil 
Togg’un Türkiye’de 80 binden fazla satışa 
ulaştığını ve ilk ihracatını Almanya’ya 
gerçekleştirdiğini kaydederek, şu ifadeleri 
kullandı:

Türkiye’nin yıllık Ar-Ge 
harcamalarını 20 milyar 
dolara çıkardık
Sanayi ve Teknoloji Bakanı Kacır, son 22 yılda 
Türkiye’nin hemen her alanda önemli mesafe 
kat ettiğini belirterek, mal ihracatının 36 milyar 
dolardan 270 milyar dolara yükseldiğini, imalat 
katma değerinde dünyada 21. sıradan 14. sıraya 
gelindiğini, güneş panellerinden ticari araçlara, 
beyaz eşyadan demir ve çeliğe kadar Avrupa’nın 
değer zincirinde önemli bir oyuncu olunduğunu 
anlattı.

Bakan Kacır, “Sanayideki bu ivmenin devam 
edeceğinden eminiz, çünkü bu süreçte güçlü bir 
Ar-Ge ve inovasyon altyapısı oluşturduk. 2000’li 
yılların başından bu yana Türkiye’nin yıllık Ar-
Ge harcamalarını 1,2 milyar dolardan 20 milyar 
dolara çıkardık. Ar-Ge’nin milli gelirimizdeki payı 
yüzde 0,5’ten 1,5’e yükseldi.” şeklinde konuştu.

Ar-Ge alanında faaliyet gösteren şirketlerin 
sayısında ve istihdamında yaşanan artıştan 
bahseden Bakan Kacır, savunma sanayisinin bu 
dönüşümün ön saflarında yer aldığını vurguladı.

Birçok ülkenin 10 milyarlarca 
dolar harcasa bile elde edemediği 
yeteneklere ulaştık

Bakan Kacır, savunma sanayisindeki güçlü atılıma 
işaret ederek, güçlü siyasi irade, uzun vadeli Ar-Ge, 
nitelikli insan sermayesine yapılan sürekli yatırım 
ve teknolojideki paradigma değişikliklerini fırsat 
penceresi olarak görme kararlılıkları sayesinde bu 
alanda başarılı olduklarını anlattı.
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Türk teknoloji girişimlerine 2020-2024 
döneminde yapılan toplam sermaye yatırımının 
5,3 milyar dolara ulaşarak önceki 5 yıllık 
dönemin 12 katına çıktığını dile getiren Bakan 
Kacır, erken aşama girişimlere sundukları 
destekleri anlattı.

Bakan Kacır, Türk girişimcilerin yazdığı oyunları 
100 milyonlarca kişinin oynadığını, bu projelerin 
Avrupa, Orta Doğu ve ötesinde kullanıcı 
deneyimini şekillendirdiğini ve yeni standartlar 
belirlediğini söyledi.

Bakan Kacır, TURCORN 100, Türkiye Tech 
Visa ve Terminal İstanbul gibi projelere 
ilişkin detaylar paylaşarak, İstanbul Atatürk 
Havalimanı terminalini dünyanın en büyük 
girişim merkezine dönüştürdüklerini söyledi.

Bakan Kacır, girişimcilere desteklerinin burada 
bitmeyeceğinin altını çizerek, şu açıklamalarda 
bulundu:

Take Off, yenilikçi f ikirlerin 
küresel başarıya doğru uçtuğu en 
önemli pist

“Hedef imiz, Türkiye’nin yüksek teknoloji 
basamaklarını daha da yukarı çıkabilmesi 
için bu tür başarı hikâyelerini birçok 
alanda çoğaltmaktır. Bu yolculukta, 
girişimcilik ekosistemimiz belirleyici bir 
rol oynamaktadır. Teknoloji girişimciliğini, 
Türkiye’nin yeni başarı hikâyelerinin ana 
motoru olarak görüyoruz. Hedefimiz, iyi 
fikirlerin fırsat eksikliği nedeniyle asla 
boşa gitmediği bir girişimcilik ekosistemi 
oluşturmaktır. “

“Gençleri geleceğin becerileriyle 
donatmak için büyük yatırımlar 
yapıyoruz”

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Kacır, genç girişimcilere 
destek vermenin öneminden bahsederek, gençleri 
geleceğin becerileriyle donatmak için büyük 
yatırımlar yaptıklarını söyledi.

DENEYAP Teknoloji Atölyeleri ve Milli Teknoloji 
Uzmanlık Programları gibi projelerin gençlere 
geleceğin teknolojilerini erken yaşta ve 
uygulamalı olarak tanıtmak için tasarlandığını 
anlatan Bakan Kacır, dünyanın en büyük havacılık 
ve teknoloji festivali TEKNOFEST’in milyonlarca 
gence teknoloji tasarlama, inşa etme ve test 
etme deneyimi yaşattığını, binlerce yenilikçi fikrin 
burada ilk adımlarını attığını bildirdi.

Bakan Kacır, girişimcilerin kullanabileceği 
sermaye kaynaklarını genişlettiklerini, kamu 
sermayesini ve özel yatırımcıları bir araya getiren 
fonlar kurduklarını ve ortak yatırım araçları 
oluşturduklarını anlatarak, Girişimcilik Destek 
Programı’ndan (BiGG) bahsetti.
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“Ayrıca açık bir mesaj vermek istiyorum: 
Çalışmalarımız burada bitmeyecek. 
Startupların kesintisiz yolculuğunda 
desteklerimizi, ekosistemle ilk temastan 
şirket kuruluşuna, sürdürülebilir büyümeye 
ve son olarak da şirketin küresel ölçeğe 
ulaştığı ana kadar genişletiyoruz. 
Girişim sermayesi fonlarının ve melek 
yatırımcıların ekosistemimize katılımını 
genişleten yatırımcı dostu düzenlemeler 
getirmeye devam edeceğiz. Daha fazla 
uluslararası sermaye çekmek için kamu 
sektörü, girişim sermayesi fonlarında 
ana yatırımcı rolünü güçlendirecek. 
Özel sermayeyi çekmek ve inovasyonu 
hızlandırmak için biyoteknoloji, yapay zeka 
ve dijital dönüşüm alanlarında sektöre 
odaklı fonlar başlatacağız. Aynı zamanda, 
Türkiye’nin ihtiyaçlarına göre risk temelli, 
orantılı bir düzenleyici yaklaşımla öncü 
teknolojilere kapımızı açık tutacağız.”

Bakan Kacır, TEKNOFEST kapsamında doğan 
Take Off İstanbul’un zamanla kendi başına seçkin 
bir marka haline geldiğini belirterek, etkinliğin 
yenilikçi fikirlerin küresel başarıya doğru uçtuğu 
en önemli pist görevini gördüğünü, yatırımcıların 
Türk yeteneklerinin derinliğini ve hırsını direkt 
görebildiğini sözlerine ekledi.

Sanayi ve Teknoloji Bakanı 
Kacır’dan Take Off İstanbul’a ilişkin 
değerlendirme…

Bu yıl 8’inci kez kapılarını açan zirve kapsamında 
değerlendirmelerde bulunan Bakan Kacır, Take 
Off İstanbul’un 2018’de TEKNOFEST’in önemli bir 
bileşeni olarak yola çıktığını söyledi.

TEKNOFEST’i düzenlerken mutlaka girişimcilik 
dünyasına hitap eden bir etkinlik olması gerektiğini 
düşünerek Take Off’u gerçekleştirdiklerini dile 
getiren Bakan Kacır, sözlerini şöyle sürdürdü:

“Take Off yıldan yıla büyüdü ve müstakil bir 
etkinlik haline geldi. Şimdi sadece Türkiye’nin 
değil tüm bölgenin en büyük teknoloji girişimciliği 
etkinliği oldu. Bu yıl 40’tan fazla ülkeden 250’den 
fazla yatırımcı, 500’den fazla girişimci katıldı. 
En yenilikçi fikirlerin ve en yenilikçi teknoloji 
girişimlerinin yatırımlarla buluştuğu bir platform 
oldu artık Take Off. Türkiye’nin Milli Teknoloji 
Hamlesi yolculuğunun da önemli vitrinlerinden…”

Bakan Kacır, Türkiye’de bugüne kadar AR-
GE’ye ayırdıkları kaynağı büyütürken teknoloji 
girişimciliğini de asla ihmal etmediklerini 
belirterek, 2002’de yılda 1,2 milyar dolar olan 
AR-GE harcamasının 2024’te 20 milyar dolara 
yaklaştığını dile getirdi.

AR-GE insan kaynağının 29 binden 310 binlere 
çıktığını ifade eden Bakan Kacır, teknoloji 
girişimlerinin de büyüdüğünü, geliştiğini ve 
ölçeklendiğini, teknopark sayısının 113’e 
yükseldiğini, bu teknoparklarda 12 binden fazla 
teknoloji girişiminin yer aldığını belirtti.
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“Türkiye, teknoloji alanında 
geleceğin dünyasında önemli bir 
role sahip olacak”.

Bakan Kacır, Türkiye Tech Visa programı 
sayesinde 4 binden fazla teknoloji uzmanının 
Türkiye’ye gelmesini sağladıklarını dile getirerek 
şu değerlendirmede bulundu:

“Çok sayıda girişim Türkiye Tech Visa 
programıyla artık Türkiye’ye taşınıyor. 
Türkiye’nin kendi unicornları, Turcornları var. 
Burada değeri milyar dolar değeri aşan 6 
Turcornumuz kendi standını açtı. Bunlar da 
dünyada yankı buluyor, ses getiriyor. Dolayısıyla 
bütün bunlar Türkiye’den bir ışığın yükselmekte 
olduğunu, Türkiye’nin teknoloji alanında 
geleceğin dünyasında önemli bir role ve yere 
sahip olacağını bütün dünyaya gösteriyor.”

Bakan Kacır, etkinliğe katılan genç girişimcilere 
tavsiyelerde bulunarak, girişimciliğin heyecan 
verici bir yolculuk olduğunu ve insanların uzun 
süre eğitim hayatında bulunduğunu söyledi.

Bu yolculukta girişimcinin etrafındaki kimselerin 
o hayali paylaşmayabildiğini dile getiren 
Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, 
sözlerini şöyle tamamladı:

“Hatta onları o hayalden alıkoymak 
niyetinde olanlar olabilir. Ama onlar inançları 
doğrultusunda heyecanla, gayretle uzun bir 
yolculuğa çıkıyor. Özellikle girişimcilerimize 
bu heyecanlarını mutlaka korumalarını ifade 
etmek istiyorum. Çünkü biz her zaman 
onların yanında olacağız. Yeter ki onlar hayal 
kurmaktan, araştırmaktan ve geliştirmekten 
vazgeçmesinler. Önlerinde engeli tek tek 
kaldırmak bizim görevimiz.”

Bakan Kacır, bu teknoloji girişimlerine sundukları 
program ve desteklere değinerek, “İşte Take 
Off bütün bunların bir araya geldiği ve dünya 
sahnesine çıktığı bir etkinlik. Gerçekten burada 
olmak, gelecekte konuşmak gibi.” ifadesini 
kullandı.

Türkiye’nin teknoloji girişimciliğinin 
yükseldiğini bütün dünya fark 
ediyor

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Kacır, etkinlik alanında 
oluşturulan yatırımcı bölümünde (Investor 
Lounge) çok sayıda yabancı yatırımcının 
bulunduğunun hatırlatılması üzerine şöyle dedi:

“Bu 40’tan fazla ülkeden 250’den fazla yatırımcının 
gelmesi, Türkiye’nin teknoloji alanında elde ettiği 
kazanımların dünyada ne kadar yankı getirdiğinin 
ispatı niteliğinde. Bunda savunma sanayimizin 
çok ciddi bir payı var. Gerçekten Türk savunma 
sistemleri artık bütün dünyanın yakından takip 
ettiği, ilklere imza atan ve harp paradigmalarını 
değiştiren sistemler haline geldi. Ama bunun 
yanında diğer alanlarda da Türkiye’nin teknoloji 
girişimciliğinin yükseldiğini bütün dünya fark 
ediyor. Yapay zeka alanında başarılı teknoloji 
girişimlerimiz var. Oyun teknolojilerinde lider 
teknoloji girişimlerimiz var. Milyarlarca dolar 
değere erişen, her yıl milyar doların üzerinde gelir 
elde eden bir oyun ekosistemimiz var.”

Bakan Kacır, biyoteknoloji gibi alanlarda 
Türkiye’nin büyük potansiyeli bulunduğunu ifade 
ederek, mobilite teknolojilerinin Türkiye için bir 
fırsat penceresi olduğunu söyledi.

Togg ile çıktıkları geleceğin mobilitesi 
yolculuğunda bu şirketin etrafında onlarca yeni 
teknoloji girişiminin yeşerdiğini dile getiren Bakan 
Kacır, “Bütün bunlar küresel ilginin Türkiye’ye 
yönelmesini hızlandırıyor. Tabii bizim Türkiye 
Tech Visa programımız gibi uygulamalar küresel 
düzeyde yankı buluyor.” dedi.
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Buna göre 2023 sonunda yüzde 64,8 olan yıllık 
enflasyon, 2024 sonunda yüzde 44,4’e, Kasım 
2025 itibarıyla yüzde 31,1’e geriledi.

Bu bölümde temel mal, gıda ve hizmetler 
enflasyonuyla ilgili düşüşe de işaret edildi.

Sürdürülebilir cari açık, azalan f inansman 
ihtiyacı

Bakan Şimşek’in “sürdürülebilir cari açık, azalan 
dış finansman ihtiyacı” ifadesiyle yaptığı 
paylaşımdaki infografikte, cari açığın milli gelire 
oranının 2023’te yüzde 3,6 ve 2024’te yüzde 0,8 
olduğu yer aldı. Bu yıl için ise söz konusu oranın 
yüzde 1,4 olduğu tahmin edildi.

Dış f inansman ihtiyacının azaldığına, şoklara 
karşı dayanıklılığın arttığına işaret edilerek, brüt 
dış finansman ihtiyacının milli gelire oranının 
2023’te yüzde 21,2, 2024’te yüzde 18,1 olduğu 
kaydedildi. Bu oranın 2025’te yüzde 16,7’ye 
gerilediği öngörüldü.

Türkiye ekonomisi 2023’te yüzde 
5, 2024’te yüzde 3,3 ve bu yılın üç 
çeyreğinde yüzde 3,7 büyüdü.

Hazine ve Maliye Bakanı Mehmet ŞİMŞEK:

Ankara (Vizyon 2023) - Hazine ve Maliye Bakanı 
Mehmet Şimşek, grafiklerle 2025’in muhasebesini 
yaparak, mali disiplinin güçlendiğini, enflasyonun 
düştüğünü, cari açığın sürdürülebilir hale gelerek 
dış finansman ihtiyacının azaldığını, büyümenin 
ılımlı sürdüğünü, makro finansal istikrarın 
güçlendiğini, ülke risk primi ve dış borçlanma 
maliyetlerinin de azaldığını bildirdi.

Şimşek, NSosyal hesabından yaptığı 
paylaşımlarda, 2025’teki ekonomi görünümüne 
ilişkin değerlendirmede bulundu.

Bakan Şimşek’in “güçlenen mali disiplin” ifadesiyle 
yaptığı paylaşımda yer alan infografikte, 2023’te 
milli gelire oranla yüzde 5,1 olan bütçe açığının 
geçen yıl yüzde 4,7’ye gerilediği görüldü. Bu 
oranın 2025’te yüzde 3,1 olarak gerçekleşeceği 
tahmin edildi.

Düşük kamu borçluluğuna işaret edilen 
infografikte, kamu borcunun milli gelire oranının 
bu yıl yüzde 24,6 olacağı öngörüldü. Söz konusu 
oranın gelişmekte olan ülkeler ortalamasının 
yüzde 73,4, gelişmiş ülkeler ortalamasının yüzde 
110,2 olduğu hesaplandı.

Faiz hariç bütçe harcamalarındaki sapmaya 
ilişkin veriler de infografikte yer aldı.

Kamuda tasarruf

Kamuda tasarrufa işaret edilen infografikte, 
tasarruf genelgesi kapsamındaki harcamaların 
bütçedeki payının azaldığı görüldü.

Bu harcamaların payı 2014-2023 döneminde 
ortalama yüzde 4,6 iken geçen yıl yüzde 3,1 olarak 
gerçekleşti. Bu yıl ise söz konusu payın yüzde 3’e 
gerileyeceği hesaplandı. Söz konusu harcamalar 
arasında taşıt giderlerinden bina kullanımına, 
haberleşmeden kırtasiye ihtiyaçlarına kadar 
çeşitli kalemler sıralandı. Özellikle deprem 
harcamalarının hariç tutulduğu görüldü.

“Enflasyon düşüyor”

Şimşek’in “enflasyon düşüyor” mesajıyla yaptığı 
paylaşımda yer alan infografikte ise 2023 yılı ile 
Kasım 2025 döneminde enflasyonun gerilemesi 
dikkati çekiyor.

“2023 sonunda yüzde 64,8 olan yıllık enflasyon, 
2024 sonunda yüzde 44,4’e, Kasım 2025 itibarıyla 
yüzde 31,1’e geriledi”.

Muhabir
Feryal TANRIVERDİ
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Dış finansmana erişim artıyor

Orta-uzun dönem dış borç çevirme oranının reel 
sektör için Ocak-Mayıs 2023’te yüzde 70, Haziran 
2023-Ekim 2025 döneminde ise yüzde 151’e 
yükseldiği görüldü. Söz konusu oran bankacılık 
sektörü için aynı dönemde yüzde 97’den yüzde 
186’ya yükseldi.

Yüksek ve orta yüksek teknoloji ihracatının 
toplam imalat sanayi ihracatı içindeki payının 
artmasına da dikkati çekildi. Bu kapsamda 
2021’de yüzde 36,4 olan oran, 2024’te yüzde 
41’e, Kasım 2025 itibarıyla yıllıklandırılmış olarak 
yüzde 43,1’e çıktı.

Ilımlı büyüme

Bakan Şimşek’in “ılımlı büyüme” mesajıyla yaptığı 
paylaşımda, Türkiye ekonomisinin 2023’te yüzde 
5, 2024’te yüzde 3,3 ve bu yılın üç çeyreğinde 
yüzde 3,7 büyüdüğü yer aldı.

İşsizlik oranı 31 aydır tek hanede yer alırken reel 
kesimin güveninin de arttığı görüldü. Tablolarda 
ise verimlillik kaynaklı büyümeye işaret edildi.

“Makro finansal istikrarı güçlendirdik”

Şimşek’in “makro finansal istikrarı güçlendirdik” 
ifadesiyle yaptığı paylaşımda yer alan 
infografikte, rezervlerdeki artışa ve kur korumalı 
mevduattan (KKM) çıkış sürecine dikkat çekildi.

Buna göre 26 Mayıs 2023’te 98,5 milyar dolar olan 
brüt uluslararası rezervler 26 Aralık 2025 itibarıyla 
95,4 milyar dolar artışla 193,9 milyar dolara çıktı.

Swap hariç net rezervler bu dönemde eksi 60,5 
milyar dolardan artıya geçerek 67,3 milyar 
dolara yükseldi. 

KKM bakiyesi de Mayıs 2023’te 130 milyar dolar 
seviyelerinden Aralık 2025 itibarıyla 0,2 milyar 
dolara geriledi. Türk lirasına güvenin arttığına 
işaret edilerek, lira mevduatın toplam içindeki 
payının bu dönemde yüzde 36,3’ten yüzde 61,1’e 
çıktığı tespit edildi.

Azalan ülke risk primi ve gerileyen dış 
borçlanma maliyetleri

Bakan Şimşek’in “azalan ülke risk primi ve 
gerileyen dış borçlanma maliyetleri” ifadesiyle 
yaptığı paylaşımda yer alan infografikte, 
ülke risk priminin (CDS) son 7,5 yılın en düşük 
seviyesinde olduğu vurgulandı. Mayıs 2023’te 
703 olan CDS, Aralık 2025 itibarıyla 499 baz 
puan azalışla 204’e geriledi.

Hazinenin dış borçlanma maliyetlerinde de 
keskin düşüş görüldü. Mayıs 2023’te yüzde 11,3 
olan 5 yıllık “eurobond faizinin” Aralık 2025’te 
yüzde 5,4’e düşmesi dikkati çekti.

Düşük toplam borçluluğa da işaret edildi. 
Türkiye’de eylül itibarıyla kamu, reel sektör, 
finansal kuruluşlar, hane halkı toplam borcunun 
gayrisafi yurt içi hasılaya oranı yüzde 94 
olurken gelişmekte olan ülkeler ortalamasının 
yüzde 237 ve dünya ortalamasının yüzde 311 
olduğu görüldü.

Ayrıca, infografikte uluslararası kredi 
derecelendirme kuruluşlarının Türkiye’nin kredi 
notunda yaptığı değişikliklere de yer verildi.
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Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdulkadir 
Uraloğlu’nun, TBMM’de 5G test-deneme 
sürecinin başladığını açıklaması, Türksat 
6A’nın uzaydaki ilk test yayınının başarıyla 
tamamlanması bu dönemdeki önemli 
gelişmeler arasında yer aldı.

Suriye’de yıllardır süren iç savaşın sona 
ermesiyle bu ülkenin Türkiye ile ticari 
ilişkilerinde de yeni bir dönem başladı. Bu 
kapsamda Suriye ile karşılıklı ticarette yeni 
düzenleme yürürlüğe girdi. Türkiye Gümrük 
Bölgesi üzerinden Suriye’ye ihracat ve 
Suriye’ye transit işlemlerinde mevcut 
kısıtlama listeleri kaldırıldı.

TÜRKİYE 2025 
Türkiye açısından 2025 önemli gelişmelerin 
yaşandığı bir yıl oldu… Ekonomiden, 
istihdama, bilim’den teknoloji’ye, yatırımlara 
kadar hemen her alanda tüm günlerimiz dolu 
dolu geçti dersek, yanlış bir bilgi vermemiş 
oluruz…

İsterseniz, Asgari Ücretin açıklandığı 23 
Aralık’a kadar neler olmuş, bir hatırlayalım, 
isterseniz…

Yılın ilk çeyreğinde açıklanan verilere 
göre Türkiye ekonomisi, 2024’te yüzde 3,3 
büyüme başarısı gösterirken işsizlik oranı da 
2024’te bir önceki yıla göre 0,7 puan azalışla 
yüzde 8,7’ye gerileyerek son 12 yılın en düşük 
seviyesinde gerçekleşti.

Muhabir
Miray Aleyna GÜNEŞ



49

2 OCAK

Cumhurbaşkanlığı Dijital Dönüşüm Ofisi, 
e-Devlet Kapısı’ndan 2024’te 4,2 milyar işlem 
yapıldığını bildirdi.

3 OCAK

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) verilerine göre, 
Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE), Aralık 2024’te 
aylık bazda yüzde 1,03, Yurt İçi Üretici Fiyat 
Endeksi (Yİ-ÜFE) yüzde 0,4 artış gösterdi. Yıllık 
enflasyon tüketici fiyatlarında yüzde 44,38, 
yurt içi üretici fiyatlarında yüzde 28,52 olarak 
gerçekleşti.

5 OCAK

Uraloğlu, 2024’te Türkiye’deki havalimanlarını, 
direkt transit yolcularla 230 milyon 224 bin 611 
yolcunun kullandığını bildirdi.

11 OCAK

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Uraloğlu, Türk 
mühendislerince geliştirilen Milli Gözetim 
Radarı (MGR) Mode-S SSR’nin test süreçlerinin 
başarıyla tamamlandığını belirtti.

15 OCAK

2025 Yılı Yatırım Programı Resmi Gazete’nin 
mükerrer sayısında yayımlandı. Programda yer 
alan 14 bin 238 projeye yaklaşık 1 trilyon 444,4 
milyar lira ödenek tahsis edildi.

Engelli araçlara uygulanan Özel Tüketim 
Vergisi (ÖTV) istisnası için getirilen yerlilik 
şartı ve bu kapsamda alınan araçları elde 
tutma süresine ilişkin detaylar belli oldu. ÖTV 
istisnası olarak engelli vatandaşlara yapılan 
satışlarda yerlilik oranı yüzde 40’a yükseltildi. 
Bu kapsamda alınan araçları elde tutma süresi 
5 yıldan 10 yıla çıkarıldı.

18 OCAK

Türkiye Uzay Ajansı (TUA) ile Axiom Space, 
kurulması planlanan Axiom Uzay İstasyonu ve 
diğer faaliyetlerde yer alacak Türk uzay sanayi 
için tedarik zinciri fırsatlarını araştırmak 
amacıyla mutabakat zaptı imzaladı.

20 OCAK

Maliye Hazinesi ve Karayolları Genel 
Müdürlüğüne kayıtlı başkentteki taşınmazlara 
ilişkin özelleştirme ihalesinde 7 milyar 500 
milyon lira ile ülke tarihinde bir taşınmaz 
ihalesindeki en yüksek teklifi veren Gamador 
İnşaat AŞ sözleşmeyi imzalayarak arazileri 
devraldı.

TÜRKİYE 2025
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24 OCAK

Türkiye’de elektrikli otomobil sayısı, Türkiye’nin 
otomobili Togg’un yollara çıkmasının da 
etkisiyle 2024’te bir önceki yıla göre yüzde 
129,6 artarak 183 bin 776’ya yükseldi.

31 OCAK

Ticaret Bakanlığı ve TÜİK işbirliğiyle 
oluşturulan geçici dış ticaret verilerine göre, 
2024’te ihracat bir önceki yıla göre yüzde 2,4 
artarak, 261 milyar 855 milyon dolara ulaştı.

3 ŞUBAT

TÜFE, ocakta aylık bazda yüzde 5,03, Yİ-ÜFE 
yüzde 3,06 artış gösterdi. Yıllık enflasyon 
tüketici fiyatlarında yüzde 42,12, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 27,2 olarak kayıtlara geçti.

4 ŞUBAT

Ticaret Bakanlığınca taşıt ilanlarında 
Elektronik İlan Doğrulama Sistemi (EİDS) 
üzerinden “yetki doğrulaması” uygulaması 
devreye alındı.

5 ŞUBAT

Fenerbahçe-Kalamış Yat Limanı ihalesinde 
sözleşmeyi 504 milyon dolar teklif veren Koç 
Holding’in bağlı ortaklığı Tek-Art Kalamış 
ve Fenerbahçe Marmara Turizm Tesisleri AŞ 
tarafından şartname gereği kurulan Kalamış ve 
Fenerbahçe Marina İşletmeciliği AŞ imzaladı.

6 ŞUBAT

Türkiye’nin nüfusu, 2024’te bir önceki yıla göre 
292 bin 567 kişi artarak 85 milyon 664 bin 944 
oldu. 2023’te binde 1,1 olan yıllık nüfus artış 
hızı, 2024’te binde 3,4’e yükseldi

11 ŞUBAT

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, 
vatandaşların zincir market şubelerindeki 50 
bine yakın ürünün fiyatını görerek karşılaştırma 
yapabilecekleri “http://marketfiyati.org.
tr” internet sitesini vatandaşların erişimine 
açtıklarını bildirdi.

Suriye ile karşılıklı ticarette yeni düzenleme 
yürürlüğe girdi. Türkiye Gümrük Bölgesi 
üzerinden Suriye’ye ihracat ve Suriye’ye 
transit işlemlerinde mevcut kısıtlama listeleri 
kaldırıldı.

12 ŞUBAT

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, 
Türkiye’nin ilk yerli ve milli havadan havaya 
görüş ötesi füzesi “Gökdoğan”ın, atış testinde 
hedef uçağı tam isabetle vurduğunu bildirdi.
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15 ŞUBAT

Rekabet Kurulu, Türkiye’de cips ve şekerleme 
pazarında faaliyet gösteren Frito Lay Gıda 
Sanayi ve Ticaret AŞ’ye yaklaşık 1,3 milyar lira 
ceza kesilmesini kararlaştırdı.

16 ŞUBAT

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Uraloğlu, Şam 
Havalimanı’nın yenilenmesi için Türkiye’den 
giden 25 kişilik teknik ekibin Suriye’de 
çalışmalara başladığını bildirdi.

17 ŞUBAT

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Kacır, ilk atışı yapılan 
GÖKSUR IIR füzesine ilişkin, “Çelikkubbe’nin 
stratejik bir parçası olan katmanlı hava 
savunma sistemimiz, milli gemilerimizin 
güvenliğini sağlayacak.” ifadesini kullandı.

18 ŞUBAT

TÜİK, Ekim-Aralık 2024 dönemine ilişkin 
işgücü istatistiklerini açıkladı. Türkiye’de 
işsizlik oranı, 2024’ün dördüncü çeyreğinde bir 
önceki çeyreğe göre 0,1 puanlık azalışla yüzde 
8,6 oldu.

19 ŞUBAT

Türksat 6A’nın uzaydaki ilk test yayını 
başarıyla tamamlandı.

24 ŞUBAT

MOI OGG, araç muayene istasyonlarının 
özelleştirme ihalesinde 1. bölge için 830 
milyon dolar, 2. bölge için 890 milyon dolarla 
en yüksek teklifi verdi.

28 ŞUBAT

TÜİK, 2024’e ilişkin üretim yöntemiyle 
hesaplanan gayri safi yurt içi hasıla (GSYH) 
sonuçlarını açıkladı. Türkiye ekonomisi geçen 
yıl yüzde 3,3 büyüme gösterdi.

2 MART

9’uncusu düzenlenen Ulusal Antarktika Bilim 
Seferinde Türkiye’nin araştırma kampının 
bulunduğu Horseshoe Adası’nda “çok düşük 
frekans yakın uzay gözlemleri” için istasyon 
kuruldu.

3 MART

TÜFE, şubatta aylık bazda yüzde 2,27, Yİ-
ÜFE yüzde 2,12 artış gösterdi. Yıllık enflasyon 
tüketici fiyatlarında yüzde 39,05, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 25,21 olarak kayıtlara geçti.

TÜRKİYE 2025
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5 MART

Turkcell, İzmir ve Milano arasında denizaltından 
fiber optik kablo altyapı çalışması başlattı.

7 MART

Elektrik Üretim Anonim Şirketine (EÜAŞ) ait 
Çayırhan Termik Santrali ve Maden Sahası’nın 
özelleştirme ihalesinde, en yüksek teklifi 20 
milyar lira ile Akçadağ İnşaat Enerji Madencilik 
Anonim Şirketi verdi.

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Uraloğlu, TBMM’de 
5G test-deneme sürecinin başladığını 
açıkladı.

10 MART

Van’dan İran’ın başkenti Tahran’a tren seferleri 
başladı.

Türkiye’nin ilk girişim ofisi Sanayi ve Teknoloji 
Bakanı Mehmet Fatih Kacır’ın katılımıyla 
Bilkent Cyberpark’ta açıldı.

12 MART

Aydın memecik zeytini AB’den coğrafi işaret 
tescili aldı.

14 MART

Milli Banliyö Tren Seti, Gaziantep Büyükşehir 
Belediyesine teslim edildi.

16 MART

Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaklı, 
Mersin’de kurulacak Anıtlı Barajı’nın yapım 
sözleşmesinin imzalandığını, barajın Nisan 
2028’de tamamlanmasının planlandığını 
belirtti.

20 MART

Türkiye’de işsizlik oranı, 2024’te bir önceki yıla 
göre 0,7 puan azalışla yüzde 8,7’ye gerileyerek 
son 12 yılın en düşük seviyesinde gerçekleşti.

25 MART

Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı, “Doğu Türkiye 
Orta Koridor Demiryolu Geliştirme Projesi 
(ETMIC)” için genel ihale ilanına çıkarken 
bu kapsamda maliyetin İslam Kalkınma 
Bankasından sağlanan 246 milyon 400 bin 
avroluk finansmanla karşılanacağı belirtildi.

29 MART

Bireysel sıfır taşıtlar, Ulusal Taşıt Tanıma 
Sistemi kapsamından çıkarıldı.

Türkiye ekonomisi yılın ilk çeyreğinde yüzde 
2,5 büyümesi, ülke tarihinin en büyük zirai don 
olaylarından birinin tarım ürünlerinde zarara 
yol açması, Türksat 6A’nın hizmete alınması 
bu yılın ikinci çeyreğindeki önemli başlıklar 
arasında yer aldı.
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Türkiye açısından bu yılın nisan-haziran 
döneminde ekonomiye dair dikkati çeken 
gelişmeler yaşandı.

Hava sıcaklıklarının ani düşüşüyle etkili olan 
zirai don, tarım ürünlerinde zarara neden 
oldu. Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaklı, 
tarihin en büyük zirai don olaylarından birinin 
yaşandığını bildirdi.

Türkiye’nin yerli ve milli uydusu Türksat 6A, 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
katılımıyla düzenlenen törenle hizmete alındı. 
Bu kapsamda Ulaştırma ve Altyapı Bakanı 
Abdulkadir Uraloğlu da Türksat 7A’nın yapımı 
için ihale hazırlıklarını tamamladıklarını ifade 
etti.

Gıda satış ve toplu tüketim yerlerindeki 
“gıda işletmesi karekodu”nun, tüketicilerin 
görebileceği yerde bulundurulması zorunlu 
hale getirildi.

AA muhabirinin derlediği bilgilere göre, Türkiye 
ekonomisinde yılın ikinci çeyreğinde yaşanan 
önemli gelişmeler şöyle:

1 NİSAN

Türkiye, deprem bölgesindeki istihdamın 
korunması ve bölgede ilave istihdam 
oluşturulması için işletmelere yönelik 500 
milyon dolarlık yeni dış finansman sağladı.

2 NİSAN

Türkiye, Avrupa Birliği (AB) çatısı altında 
faaliyet gösteren Avrupa Gıda Güvenliği 
Otoritesinin (EFSA), tüketicilerin gıda 
konusunda bilinçli seçimler yapabilmeleri 
amacıyla uyguladığı “Safe2Eat” kampanyasına 
dahil oldu.

TÜRKİYE 2025
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3 NİSAN

Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE), martta aylık 
bazda yüzde 2,46, Yurt İçi Üretici Fiyat Endeksi 
(Yİ-ÜFE) yüzde 1,88 artış gösterdi. Yıllık 
enflasyon tüketici fiyatlarında yüzde 38,1, 
yurt içi üretici fiyatlarında yüzde 23,5 olarak 
kayıtlara geçti.

ABD Başkanı Donald Trump, ABD’nin diğer 
ülkelere karşılıklı tarifeler uygulayacağını 
ve temel tarife oranının yüzde 10 olacağını 
duyurdu.

4 NİSAN

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, ABD’nin açıkladığı 
ilave gümrük vergilerinin ardından Türkiye’nin 
bu pazarda rekabette olduğu ülkelere kıyasla 
avantajlı olacağını belirterek, “Diğer ülkeler 
bizim üçüncü ülkelerdeki pazarlarımıza ve 
Türkiye pazarına hücum edecekler, bu konuda 
biz son derece dikkatli olacağız ve gerekli 
tedbirlerimizi alacağız.” dedi.

10 NİSAN

Cumhurbaşkanlığı Yatırım ve Finans Ofisi 
Başkanlığına Burak Dağlıoğlu getirildi.

12 NİSAN

Hava sıcaklıklarının ani düşüşüyle etkili olan 
zirai don, tarım ürünlerinde zarara neden 
oldu. Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaklı, 
tarihin en büyük zirai don olaylarından birinin 
yaşandığını belirterek, “Bakanlık olarak, son 
yılların en geniş alanı kapsayan bu don olayı 
sonrasında da üretimin devamlılığını sağlamak 
üzere üreticilerimizin yanında yer almayı 
sürdüreceğiz.” ifadesini kullandı.

15 NİSAN

Türkiye ile Azerbaycan öncülüğünde hayata 
geçirilen ve Ticaret Bakanlığı himayesinde 
faaliyet gösteren Türk Dünyası Pazarlama, 
Reklam ve Medya Birliğinin (TÜREK) kuruluşu 
imza töreniyle gerçekleştirildi.

18 NİSAN

Ticaret Bakanlığı zirai don sonrası bazı 
ürünlerde manipülatif fiyat hareketlerine karşı 
denetimlerini yoğunlaştırırken ekipler don 
olayının görüldüğü iller başta olmak üzere 
ülke genelinde 1271 firma ve 8 bin 476 ürünü 
inceledi.

21 NİSAN

Tarım ve Orman Bakanı Yumaklı, zirai dondan 
hububat, baklagil ve yağlı tohumlar gibi 
stratejik ürünlerin çok etkilenmediğine işaret 
etti.

25 NİSAN

Türk Patent ve Marka Kurumuna (TÜRKPATENT) 
yapılan yerli patent başvuruları 2024 sonu 
itibarıyla ilk kez 5 haneli rakamlara çıkarak, 10 
bin 186’ya ulaştı.

27 NİSAN

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Uraloğlu, Avrasya 
Tüneli’nin dünyada Mavi Nokta Ağı Sertifikası’nı 
alan ilk ulaştırma projesi olduğunu bildirdi.

28 NİSAN

Tarım Orman Şurası, bu yıl 28-30 Nisan 
tarihlerinde 4. kez toplanarak “Türkiye Yüzyılı 
Bereketin Yüzyılı” temasıyla yapıldı.

5 MAYIS

TÜFE, nisanda aylık bazda yüzde 3, Yİ-ÜFE 
yüzde 2,76 artış gösterdi. Yıllık enflasyon, 
tüketici fiyatlarında yüzde 37,86, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 22,5 olarak kayıtlara geçti.

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdulkadir 
Uraloğlu, Türksat 7A’nın yapımı için ihale 
hazırlıklarını tamamladıklarını belirterek, “İlk 
hedefimiz Türksat 7A’nın Türksat 6A’dan çok 
daha gelişmiş kabiliyetlere sahip olması.” dedi.

8 MAYIS

Gıda satış ve toplu tüketim yerlerindeki 
“gıda işletmesi karekodu”nun tüketicilerin 
görebileceği yerde bulundurulması zorunlu 
kılındı.

12 MAYIS

105 yıllık köklü geçmişiyle Türkiye’nin haber 
belleği olan Anadolu Ajansının (AA), yeni 
kurduğu iştiraki AA Teknoloji siber güvenliğin 
ardından yapay zeka destekli haber alma ve 
izleme sistemine yönelik işbirliğini de hayata 
geçirdi.
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19 MAYIS

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Uraloğlu, 
“melodili yol uygulaması”nın Türkiye’de ilk kez 
Ankara’da, Nallıhan-Beypazarı Devlet Yolu’nda 
kullanılmaya başlandığını bildirdi.

22 MAYIS

Ticaret Bakanlığınca, Türkiye’nin İsrail ile 
ticaretinin devam ettiğine yönelik haberlerin 
yalan ve çarpıtmalar üzerine kurulu olduğu 
belirtilerek, 2 Mayıs 2024’ten bu yana İsrail ile 
ticaretin sıfır olduğu bildirildi.

25 MAYIS

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Uraloğlu, 
Türksat 6A uydusu üzerinden ilk ihracatın 
gerçekleştirildiğini belirterek, “Bu satışla 
Türksat, Hindistan, Tayland, Malezya ve 
Endonezya gibi ülkeleri kapsayan Güney Asya 
pazarına doğrudan hizmet sunmaya başladı.” 
ifadesini kullandı.

30 MAYIS

TÜİK, Türkiye ekonomisinin yılın ilk çeyreğinde 
yüzde 2,5 büyüme gösterdiğini bildirdi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 2. 
İstanbul Dünya İslam Ekonomisi Zirvesi’nde 
yaptığı konuşmada, “Biz Cumhuriyet tarihinin 
en düşük enflasyon ve faiz oranlarını yakalamış 
bir hükümetiz. Böyle bir dönemde üç, beş 
ağacın taşınması bahane edilerek başlatılan 
Gezi olayları olmasaydı Türkiye bugün çok 
farklı bir konumda olacaktı.” ifadelerine yer 
verdi.

2 HAZİRAN

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, mayısta ihracatın 
yüzde 2,7 artışla 24 milyar 800 milyon doları 
geçip rekor kırdığını belirterek, “Mayıs ayı 
itibarıyla son 12 ayda yıllıklandırılmış mal 
ihracatımız, Cumhuriyet tarihimizin en yüksek 
seviyesi olan 265,5 milyar dolara yükseldi.” 
dedi.

3 HAZİRAN

TÜFE, mayısta aylık bazda yüzde 1,53, Yİ-
ÜFE yüzde 2,48 artış gösterdi. Yıllık enflasyon, 
tüketici fiyatlarında yüzde 35,41, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 23,13 olarak kayıtlara geçti.

18 HAZİRAN

Ticaret Bakanlığı, taşıt ilanlarında Elektronik 
İlan Doğrulama Sistemi (EİDS) üzerinden “yetki 
doğrulaması” uygulamasının tüm taşıt ilanları 
için zorunlu hale geldiğini belirtti.

TÜRKİYE 2025
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27 HAZİRAN

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 
“Küresel Ulaştırma Koridorları Forumu”nda, 
“Kalkınma Yolu’nun 10 yıllık projeksiyonla 
üretime etkisi 50 milyar doları aşacak, 
istihdama etkisinin ise yıllık ortalama 63 bin 
kişiyi bulması hesaplanıyor.” dedi.

Yılın üçüncü çeyreğine ilişkin ekonomi 
gündeminde, Türkiye ile Suriye arasında 13 
yıl sonra kara yolu taşımacılığının yeniden 
başlaması, ekonominin üç yıllık yol haritası 
olan Orta Vadeli Program’ın (OVP) açıklanması, 
2024 yılına ilişkin en fazla vergi veren isimlerin 
belli olması gibi başlıklar öne çıktı. Temmuz-
ağustos-eylül döneminde, makro ekonomiden 
uluslararası ulaştırma bağlantılarına kadar 
çok sayıda gelişme yaşandı.

Türkiye ile Suriye arasında aktarmasız 
uluslararası kara yolu taşımacılığının 13 yıl 
sonra yeniden başladığı bu dönemde, İstanbul-
Halep güzergahında uçak seferleri devreye 
alındı.

İki ülke arasındaki ticari ilişkilerin tesisi adına 
iş konseyi kurulmasına yönelik adımlar da 
bu dönemde atıldı. Ekonominin üç yıllık yol 
haritası niteliğini taşıyan 2026-2028 dönemini 
kapsayan OVP, kamuoyuyla paylaşıldı. OVP’ye 
göre, ekonominin 2026’da yüzde 3,8, 2027’de 
yüzde 4,3, 2028’de de yüzde 5 büyümesi 
öngörüldü.

2024 yılına ilişkin en fazla gelir vergisi ödeyen 
isim, ihracat gelirleriyle Baykar Yönetim Kurulu 
Başkanı Selçuk Bayraktar olarak kayıtlara 
geçti.

AA muhabirinin derlediği bilgilere göre, 
temmuz-ağustos-eylül döneminin önemli 
ekonomik gelişmeleri şöyle:

2 TEMMUZ

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, ihracatın haziranda 
geçen yılın aynı ayına göre yüzde 8 artışla 20,5 
milyar dolara ulaştığını belirterek “Bu yüzde 
8’lik artış son bir yılın en yüksek aylık artış 
oranı olarak tarihe geçmiş oldu.” diye konuştu.

İslam Kalkınma Bankasından (İKB) deprem 
bölgesinin yeniden imarı ve kent içi ulaşım 
projeleri için 200 milyon avroluk uygun koşullu 
ve uzun vadeli finansman temin edildi.

3 TEMMUZ

Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE) haziranda 
yüzde 1,37, Yurt İçi Üretici Fiyat Endeksi (Yİ-
ÜFE) yüzde 2,46 arttı. Yıllık enflasyon, tüketici 
fiyatlarında yüzde 35,05, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 24,45 oldu.

4 TEMMUZ:

Ankara Esenboğa Havalimanı’ndan Şam 
Uluslararası Havalimanı’na ilk uçuş yapıldı.

Türkiye, Birleşmiş Milletler (BM) Gıda ve Tarım 
Örgütünün (FAO) üst yönetimi olan konsey 
üyeliğine seçildi.

6 TEMMUZ

Türkiye, tarımsal hasılada rekor kırarak 2024’te 
dünyada ilk 7 ülke arasına girdi.

9 TEMMUZ

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih 
Kacır, 81 ilin potansiyelini harekete geçirmek, 
bölgeler arası gelişmişlik farklarını azaltmak ve 
her bir ili kalkınma seferberliğine dahil etmek 
amacıyla “Yerel Kalkınma Hamlesi Teşvik 
Programı”nı uygulamaya aldıklarını belirtti.

10 TEMMUZ

Sanayi üretim endeksi, mayısta aylık bazda 
yüzde 3,1, yıllık bazda yüzde 4,9 artış gösterdi.

20 TEMMUZ

Bakan Kacır, TÜBİTAK SAGE tarafından 
geliştirilen yeni nesil güdüm kiti GÖKÇE’nin, 
AKINCI SİHA’dan başarıyla ateşlendiğini 
bildirdi.

24 TEMMUZ

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK), genel tarım 
sayımına başladı.

Cumhurbaşkanı Kararı’yla yerli binek 
otomobillerin ÖTV oranları 5 ve 10 puan 
azaltılırken, ithal lüks binek otomobillerin 
ÖTV oranlarında 10 ve 20 puan artış yapıldı. 
Elektrikli otomobillerde de matrah eşikleri 
yükseltildi ve ÖTV oranları 15’er puan artırıldı.

Sofralık yumurta ihracatında uygulanan 
Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu (DFİF) 
kesintisinin kaldırılması kararlaştırıldı.



57

25 TEMMUZ

Mut zeytinyağı ve Kırkağaç kavunu AB’den 
coğrafi işaret tescili aldı

28 TEMMUZ

Tüketicilerin gıda işletmelerinin denetim 
durumunu takip etmesi amacıyla başlatılan 
“karekod uygulaması”, satış ve toplu tüketim 
işletmelerinde zorunlu olarak kullanılmaya 
başlandı.

31 TEMMUZ

TÜİK’e göre Türkiye’nin turizm geliri, yılın ikinci 
çeyreğinde geçen yılın aynı dönemine göre 
yüzde 8,4 artarak 16 milyar 284 milyon 322 bin 
dolar oldu.

1 AĞUSTOS

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdulkadir 
Uraloğlu, İstanbul-Halep hattında uçak 
seferlerine yeniden başlandığını bildirdi.

2 AĞUSTOS

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, ihracatta temmuzun 
rekorlar ayı olduğunu belirterek “Tarihimizin en 
yüksek aylık mal ihracat rekorunu temmuzda 
kırdık. Dolayısıyla tarihimizin en yüksek 
temmuz ayı ihracat rekorunu kırdık ve temmuz 
itibarıyla son bir yıllık toplamda tarihimizin en 
yüksek mal ihracat rakamına ulaştık.” dedi.

4 AĞUSTOS

TÜFE temmuzda aylık yüzde 2,06, Yİ-ÜFE 
yüzde 1,73 arttı. Yıllık enflasyon, tüketici 
fiyatlarında yüzde 33,52, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 24,19 oldu.

Bakan Şimşek, enflasyonun 44 ayın en 
düşüğüne indiğini ve yıl sonunda TCMB tahmin 
aralığında olacağını belirtti.
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5 AĞUSTOS

Toprak Mahsulleri Ofisi (TMO), 2025-2026 
sezonu kabuklu fındık alım fiyatlarını kilogram 
başına Giresun kalite için 200 lira, levant kalite 
için 195 lira olarak belirledi.

6 AĞUSTOS

Türkiye ve Suriye arasındaki kurumsal 
işbirliğini yeniden tesis etmek amacıyla iş 
konseyinin kurulmasına yönelik mutabakat 
zaptı imzalandı.

7 AĞUSTOS

Iğdır Şehit Bülent Aydın Havalimanı, 
uluslararası giriş-çıkışlara açık daimi hava 
hudut kapısı olarak belirlendi.
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29 AĞUSTOS

Bakan Uraloğlu, Türkiye ile Suriye arasında 
aktarmasız uluslararası kara yolu 
taşımacılığının 13 yıl sonra yeniden başladığını 
bildirdi.

Türkiye’de işsizlik oranı, temmuzda bir önceki 
aya göre 0,4 puan azalarak yüzde 8 oldu.

1 EYLÜL

Türkiye ekonomisi, yılın ikinci çeyreğinde yüzde 
4,9 ile beklentilerin üzerinde büyüdü. Böylece 
Türkiye, 20 çeyrektir üst üste büyümüş oldu.

3 EYLÜL

TÜFE ağustosta aylık yüzde 2,04, Yİ-ÜFE yüzde 
2,48 arttı. Yıllık enflasyon, tüketici fiyatlarında 
yüzde 32,95, yurt içi üretici fiyatlarında yüzde 
25,16 oldu. Böylece, TÜFE yıllık bazda son 45 
ayın en düşük seviyesine geriledi.

4 EYLÜL

Baykar tarafından satın alınan Piaggio 
Aerospace, İtalya’nın mali polisi Guardia di 
Finanza ile bir adet P.180 Avanti EVO uçağı 
alımı için yeni sözleşme imzaladığını duyurdu.

Katma Değer Vergisi (KDV) genel 
uygulamalarında düzenlemeye gidildi. Milli 
Savunma ve İçişleri bakanlıkları ile Savunma 
Sanayii Başkanlığı ve Milli İstihbarat Teşkilatı 
Başkanlığı, milli savunma ve iç güvenlik 
ihtiyaçlarında kullanılmak üzere taşıt teslimleri 
ilgili kanunda yapılan değişiklikle istisna 
kapsamına alındı. Mükelleflerin akaryakıt 
ürününü ithal etmeleri ile yurt içinden almaları 
arasında KDV ve ÖTV açısından yıllardır 
süregelen farklılık KDV yönünden ortadan 
kaldırıldı

5 EYLÜL

BTK, elektronik imza (e-imza) veri havuzunun 
hacklendiğine dair iddiaların tamamen asılsız 
olduğunu bildirdi.

6 EYLÜL

Cumhurbaşkanı Kararı’yla yatlar, kotralar, 
tekneler ve gezinti gemileri için ÖTV oranı 
yüzde 8 oldu.

13 AĞUSTOS

Türkiye’nin nüfusu, 1 Temmuz itibarıyla 85 
milyon 824 bin 854 kişi olarak hesaplandı.

20 AĞUSTOS

Türkiye’nin 2024 yılına ilişkin en fazla gelir 
vergisi ödeyen ismi, ihracat gelirleriyle Baykar 
Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Bayraktar 
oldu.

21 AĞUSTOS

Bakan Uraloğlu, Kars-Iğdır-Aralık-Dilucu 
Demir Yolu Hattı’nın yaklaşık 110 milyar lira 
yatırım bedeliyle inşa edileceğini bildirdi.

22 AĞUSTOS

Hazine ve Maliye Bakanlığı, suç gelirleriyle 
mücadele kapsamında şans ve bahis oyunu 
faaliyetlerini elektronik ortamda yürüten 
bayilere uyum görevlisi atama zorunluluğu 
getirdi.

27 AĞUSTOS

Bakan Uraloğlu, Bilgi Teknolojileri ve İletişim 
Kurumu (BTK) ile Türk Telekom arasında 
yapılan anlaşma ile sabit hizmetler imtiyazının 
2050’ye kadar uzatıldığını bildirdi.
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7 EYLÜL

2026-2028 dönemine ilişkin Orta Vadeli 
Program, Resmi Gazete’de yayımlandı Buna 
göre, ekonominin 2026’da yüzde 3,8, 2027’de 
yüzde 4,3, 2028’de de yüzde 5 büyümesi 
öngörüldü. Enflasyon hedefi gelecek yıl için 
yüzde 16, 2027 için yüzde 9, 2028 için yüzde 
8 olarak belirlendi. Bütçe açığının gayrisafi 
yurt içi hasılaya oranının 2026’da yüzde 3,5, 
program dönemi sonunda da yüzde 2,8 olarak 
gerçekleşeceği öngörüldü.

9 EYLÜL

Cumhurbaşkanı Kararı’yla, basit usulde 
vergilendirmeye yönelik düzenleme yapıldı. 
Buna göre, nüfusu 30 bini geçmeyen ilçeler 
hariç, büyükşehir belediyesi olan illerde 
bazı faaliyetlerde bulunan mükellefler, 1 
Ocak 2026’dan itibaren gerçek usulde 
vergilendirilecek.

14 EYLÜL

Bakan Kacır, Türkiye’nin nükleer enerjide 
yeni bir adım attığını belirterek “Yerli Nükleer 
Reaktör Geliştirilmesi Çağrısı”nın başladığını 
duyurdu.

13 EYLÜL

Ticaret Bakanlığı, Kanada ile yapılan 
görüşmeler sonucu Türk su ürünlerinin bu 
ülkeye ihracatında uygulanan kısıtlamaların 
kaldırıldığını bildirdi.

18 EYLÜL

Bakan Bolat, 15 Eylül itibarıyla Libya 
vatandaşları için kolaylaştırıcı, uzun süreli ve 
çok girişli yeni bir vize sistemine geçildiğini 
bildirdi.

19 EYLÜL

Bakan Uraloğlu, Türkiye Raylı Sistem Araçları 
Sanayii AŞ (TÜRASAŞ) tarafından geliştirilen 
Milli CoCo Tipi Anahat Lokomotifi’nin, 
Türkiye’nin yerli ve milli ilk 6 akslı elektrikli 
lokomotifi olacağını bildirdi.

Orman yangınlarıyla mücadele sırasında 
hayatını kaybeden veya yaralanan “diğer 
gönüllüler” ile yakınlarının, nakdi tazminat 
ve aylık haklarından yararlanması yönünde 
düzenleme yapıldı. 

22 EYLÜL

AB ve STA dışı ülkelerden yapılan binek 
otomobil ithalatına ek mali yükümlülük 
getirildi.

Cumhurbaşkanı Kararı’yla, ABD menşeli 
bazı ürünlerin ithalatında uygulanan ek mali 
yükümlülükler kaldırıldı.

23 EYLÜL

Bakan Yumaklı, Dünya Bankasından 
“Türkiye Taşkın ve Kuraklık Yönetimi Projesi” 
kapsamında önemli bir kaynak sağlandığını 
belirterek “600 milyon dolarlık bir kaynakla 
ülkemizin dört bir tarafında taşkın kontrol 
tesisleri inşa edeceğiz.” dedi.

28 EYLÜL

Bakan Yumaklı, Kastamonu Küre Dağları Milli 
Parkı’nda kayalık yamaçlarda gözlemlenen 
yeni keşif “Tüylü Kekreçiçeği”nin, Türkiye bitki 
florasına kaydedildiğini bildirdi.

Yılın son çeyreğine ilişkin ekonomi 
gündeminde, 2026 yılı Merkezi Yönetim Bütçe 
Kanunu Teklifi’nin TBMM’deki yasalaşma 
süreci, büyümedeki olumlu seyir, 5G ihalesinin 
gerçekleştirilmesi ve savunma sanayisine 
yönelik gelişmeler öne çıktı.

Ekim-kasım-aralık döneminde, makro 
ekonomik verilerden savunma sanayisindeki 
gelişmelere kadar çok sayıda önemli gündem 
maddesi dikkati çekti.

Türkiye’de 5G mobil elektronik haberleşme 
altyapılarının kurulması, işletilmesi ve 
hizmetlerin sunulmasına ilişkin yetkilendirme 
ihalesi yapıldı. İhalede 2 frekans bandında 11 
paket için verilen en yüksek tekliflerin toplam 
tutarı KDV dahil 3 milyar 534 milyon doları 
buldu.

Entegre hava savunma sistemi Çelik Kubbe’yi 
güçlendirmek amacıyla Türk savunma 
sanayisi bünyesinde 6,5 milyar dolar değerinde 
sözleşmeler imzalandı.

Türkiye’nin ilk insansız savaş uçağı Bayraktar 
KIZILELMA, Sinop açıklarında gerçekleştirilen 
testte, havacılık tarihinde görüş ötesi hava-
hava füzesi kullanarak jet motorlu bir hava 
hedefini vuran dünyadaki ilk insansız savaş 
uçağı oldu.

İhracatta rekorlara imza atılan bu dönemde, yıl 
sonu için belirlenen 390 milyar dolarlık mal ve 
hizmetler ihracatı hedefine eylül ayı itibarıyla 
ulaşıldı.Türkiye ekonomisi, yılın üçüncü 
çeyreğinde yüzde 3,7 büyüdü ve böylece 
kesintisiz 21 çeyrektir büyümesini sürdürdü.

AA muhabirinin derlediği bilgilere göre, ekim-
kasım-aralık döneminin önemli ekonomik 
gelişmeleri şöyle:

TÜRKİYE 2025
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2 EKİM

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, ihracatın yıllık 
bazda yüzde 3 artarak 22,6 milyar dolarla en 
yüksek eylül ayı rakamına ulaştığını belirterek, 
“Bu yıl sonu için belirlenen 390 milyar dolarlık 
mal ve hizmetler ihracatı hedefimize eylül 
itibarıyla ulaştık.” dedi.

3 EKİM

Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE), eylülde aylık 
bazda yüzde 3,23, Yurt İçi Üretici Fiyat Endeksi 
(Yİ-ÜFE) yüzde 2,52 artış gösterdi. Yıllık 
enflasyon, tüketici fiyatlarında yüzde 33,29, 
yurt içi üretici fiyatlarında yüzde 26,59 olarak 
kayıtlara geçti.

11 EKİM

Ticaret Bakanlığı, Fiyat Etiketi Yönetmeliği’nde 
değişiklik yaptı. Buna göre, yiyecek ve içecek 
hizmeti sunan işletmeler, fiyat listelerine ilişkin 
bilgileri elektronik sistem üzerinden Bakanlığa 
aktaracak. Satıcı tarafından açıkta ve tüketici 
huzurunda tartılarak satılan ürünlerde malın 
içinde bulunduğu kap veya ambalajın ağırlığı 
(dara) artık zorunlu olarak düşülecek.

14 EKİM

Deprem bölgesinin ayağa kalkması için 
oluşturulan Afet Yeniden İmar Fonu faaliyete 
geçti.

15 EKİM

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdulkadir 
Uraloğlu, 5G ihalesi öncesi yapılan Anadolu 
Ajansı özel yayınında “5G’de yüzde 60 yerlilik 
oranı öngörüyoruz. Yerliliğin, bütün haklarının 
da Türkiye’ye ait olduğu en az yüzde 30 
üründen olması gerekiyor, şartımızı böyle 
koyuyoruz.” değerlendirmesinde bulundu.

16 EKİM

5G ihalesi yapıldı. İhalede 2 frekans bandında 
11 paket için verilen en yüksek tekliflerin 
toplam tutarı, KDV dahil 3 milyar 534 milyon 
dolar oldu.

2026 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi, 
TBMM Başkanlığına sunuldu. Buna göre, 2026 
yılında bütçe giderleri 18 trilyon 979 milyar 
lira, bütçe gelirleri ise 16 trilyon 266 milyar lira 
olarak öngörüldü.

24 EKİM

Sigara ve bazı cep telefonlarında özel tüketim 
vergisi (ÖTV) oranları yeniden düzenlendi. 
Sigaraların ÖTV oranı yüzde 50’den yüzde 
45’e indirildi ve maktu vergi tutarları artırıldı. 
Bazı cep telefonları için ÖTV oranlarına esas 
matrahlar yeniden belirlendi.

28 EKİM

ALTAY Tankı Seri Üretim Tesisi Açılışı ve İlk 
Tank Teslimat Töreni yapıldı.

30 EKİM

Türkiye ekonomisine ilişkin hedef ve politikaların 
yer aldığı 2026 Yılı Cumhurbaşkanlığı Yıllık 
Programı yayımlandı.
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5 KASIM

Tarım ve Orman ile Ulaştırma ve Altyapı 
bakanlıkları arasında imzalanan protokolle 
Yüksek Hızlı Tren (YHT) hatlarını tercih eden 
tüm yolcular adına 1 yıl boyunca birer fidan 
dikilecek.

Türk kahvesi, Türkiye’nin AB’de tescil edilen ilk 
“geleneksel ürün adı” oldu.

Gaziantep lahmacunu AB’den coğrafi işaret 
tescili aldı.

9 KASIM

Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı ile Tarım ve 
Orman Bakanlığı işbirliğinde hayata geçirilen 
“Her Aile 1 Fidan Sevdamız Yeşil Vatan” 
kampanyası kapsamında her yeni doğan bebek 
ve yeni evli çift adına bir fidan dikilecek.

3 KASIM

TÜFE, ekimde aylık bazda yüzde 2,55, Yİ-ÜFE 
yüzde 1,63 artış gösterdi. Yıllık enflasyon, 
tüketici fiyatlarında yüzde 32,87, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 27 olarak kayıtlara geçti.

4 KASIM

Tarım ve Orman Bakanlığı, şap hastalığının 
kontrol altına alındığını, ülke genelinde 
yürütülen yoğun aşılama, karantina ve saha 
denetimleri sayesinde hastalığın yayılımının 
büyük oranda sınırlandırıldığını ifade etti.

Bakan Bolat, ekimde hem aylık hem de 
yıllıklandırılmış mal ihracatın da yüzde 2,3 
artışla 24 milyar dolara yükselerek aylık ve 
yıllık bazda rekor kırdığını, son 12 ayda ise 
270,2 milyar dolara ulaşıldığını söyledi.

13 KASIM

Hazine ve Maliye Bakanlığı, kamu alacaklarında 
gecikme zammı ve tecil faiz oranlarını indirdi. 
Kamu alacaklarının süresinde ödenmemesi 
nedeniyle uygulanan aylık gecikme zammı 
oranının yüzde 3,7’ye, kamu alacaklarının 
tecil ve taksitlendirilmesi halinde uygulanan 
yıllık tecil faizinin de yüzde 39’a indirilmesi 
kararlaştırıldı.

Planlı bakım faaliyeti için Hırvatistan’da olan 
Orman Genel Müdürlüğüne (OGM) ait yangın 
söndürme uçağı kaza kırıma uğradı.

16 KASIM

Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı, metro 
tünellerine olağanüstü durumlarda yaklaşık 
1,4 milyon kişinin sığınabileceğini bildirdi.
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17 KASIM

Bursa kestane şekeri ve İpsala pirinci AB’den 
coğrafi işaret tescili aldı.

19 KASIM

Kutup Bölgeleri Koordinasyon Kurulu ilk 
toplantısını yaptı.

20 KASIM

Yenice ilçesine özgü, ıhlamur ve çiçek 
nektarlarından üretilen “Yenice Ihlamur Balı”, 
Avrupa Birliği tarafından coğrafi işaretle 
tescillendi.

24 KASIM

Türkiye’nin nüfusu, 1 Ekim itibarıyla 85 milyon 
980 bin 654 kişi oldu.

26 KASIM

Entegre hava savunma sistemi Çelik Kubbe’yi 
güçlendirmek amacıyla Türk savunma 
sanayisi bünyesinde 6,5 milyar dolar değerinde 
sözleşmeler imzalandı.

“Serbest Rota Hava Sahası” uygulaması, Türk 
Hava Sahası’nda devreye alındı.

27 KASIM

Hazine ve Maliye Bakanlığı tarafından bu yıl 
için yeniden değerleme oranı yüzde 25,49 
olarak belirlendi.

Hazine ve Maliye Bakanı Mehmet Şimşek, 
yeni yılda vergi ve harçları, yüzde 25,49 olarak 
belirlenen yeniden değerleme oranı yerine, 
enflasyon hedeflerini dikkate alarak daha 
düşük artırmak için çalıştıklarını belirtti.

28 KASIM

İşsizlik oranı ekimde 0,1 puan azalışla yüzde 
8,5 seviyesinde ölçüldü.

30 KASIM

Türkiye’nin ilk insansız savaş uçağı Bayraktar 
KIZILELMA, Sinop açıklarında gerçekleştirilen 
testte, havacılık tarihinde görüş ötesi hava-
hava füzesi kullanarak jet motorlu bir hava 
hedefini vuran dünyadaki ilk insansız savaş 
uçağı oldu.

1 ARALIK

Türkiye ekonomisi, yılın üçüncü çeyreğinde 
yüzde 3,7 büyüdü ve böylece büyüme trendini 
21 çeyreğe taşımış oldu.

ASELSAN’ın LUNA-1 alçak yörünge IoT 
(nesnelerin interneti) uydusu, SpaceX Falcon-9 
roketiyle yörüngeye fırlatıldı.

Maraş çöreği, AB’den coğrafi işaret tescili alan 
44. ürün oldu.

3 ARALIK

TÜFE, kasımda aylık bazda yüzde 0,87, Yİ-
ÜFE yüzde 0,84 arttı. Yıllık enflasyon, tüketici 
fiyatlarında yüzde 31,07, yurt içi üretici 
fiyatlarında yüzde 27,23 oldu.

4 ARALIK

Bakan Bolat, ihracatın kasımda yüzde 2,2 
artışla 22,7 milyar dolar olarak gerçekleştiğini 
belirterek, “Kasım itibarıyla son 12 ayda 
yıllıklandırılmış mal ihracatımız 270,6 milyar 
dolar ile rekor seviyede gerçekleşti.” dedi.

6 ARALIK

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih 
Kacır, Türkiye’nin yerli ve milli otomobili 
Togg’un TURQUALITY Programı’na katıldığını 
belirterek, “Almanya ile başlayan ihracatın 
günden güne büyümesi, Türkiye’miz için iftihar 
vesilesi olacak.” ifadesini kullandı.
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9 ARALIK

Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaklı, 
Türkiye’nin Yakın Doğu ve Kuzey Afrika Tarımsal 
Araştırma Kuruluşları Birliğinde (AARIENEA) 
ilk kez başkanlık görevine seçildiğini bildirdi.

TÜİK, yeni yılda devreye alacağı enflasyon 
hesaplama güncellemesiyle, “2003=100” olan 
baz yılı “2025=100” olarak değiştireceğini 
duyurdu.

10 ARALIK

Bakan Uraloğlu, “1 Nisan 2026’da 5G sinyali ile 
ülkemizi tanıştıracağız ve 2 yıl içerisinde bunu 
tüm ülkemizde yaygınlaştırmış olacağız.” dedi.

14 ARALIK

Bakan Yumaklı, tarladan sofraya izlenebilir 
ve sürdürülebilir sistem hedefi kapsamında 
“B-Reçete” pilot uygulamasına Ocak 
2026’dan itibaren Mersin, Samsun, Ankara ve 
Kırklareli’nde başlayacaklarını bildirdi.

Bakan Uraloğlu, YHT Gar-Kuyubaşı-Esenboğa 
Havalimanı Metro Hattı’nın yapım çalışmalarına 
2026’da başlamayı hedeflediklerini bildirdi.

15 ARALIK

Bakan Uraloğlu, Türksat tarafından kurulacak 
Gölbaşı Veri Merkezi’nin inşaat çalışmalarını 
2026 yılında tamamlamayı amaçladıklarını 
bildirerek “Kritik bilişim merkezimizi 2027 
yılı içerisinde hizmete almayı hedefliyoruz.” 
ifadesini kullandı.

TÜRKİYE
2 025

TÜRKİYE
2 025

Bakan Şimşek, “2026’da daha destekleyici 
küresel finansal koşullar, ılımlı emtia fiyatları, 
sıkı para ve maliye politikası, güçlenen 
finansal istikrar, beklentilerdeki iyileşmenin 
hızlanmasıyla dezenflasyonda daha güçlü 
momentum olacak, dolayısıyla 2026 yılında 
enflasyonun hedefler doğrultusunda düşmeye 
devam edeceğine inanıyoruz.” dedi.

19 ARALIK

Vergiye yönelik düzenlemeleri içeren “Vergi 
Kanunları İle Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun” Resmi Gazete’de yayımlandı. Buna 
göre, asgari ücretin 7,5 katı uygulanan prime 
esas kazanç üst sınırı, asgari ücretin 9 katına 
çıkarılacak. Geçici vergi mükellefiyeti bulunan 
mükelleflerin kazançları 3, 6, 9 ve 12 aylık 
dönemlerle tespit edilebilecek.

21 ARALIK

2026 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi 
TBMM Genel Kurulu’nda kabul edildi.

22 ARALIK

Bakan Yumaklı, Burdur Gölü için hazırlanan 
eylem planını açıkladı.

23 ARALIK

Asgari ücret 2026 yılı için net 28 bin 75 lira 
olarak belirlendi. 2025’te 1000 lira olarak 
uygulanan asgari ücret desteği ise gelecek yıl 
için 1270 lira olarak uygulanacak.
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Kurultay, yalnızca sağlık sektöründeki 
bilimsel paylaşımları değil; aynı zamanda yerli 
üretim, Ar-Ge, dijital sağlık çözümlemeleri ve 
uluslararası iş birlikleri gibi stratejik meseleleri 
de kapsamlı bir şekilde ele aldı.  

“Tıbbın geleceğini birlikte inşa 
ediyoruz”

Kurultayın yoğun programı kapsamında 
düzenlenen oturumlarda; aşıdan hücre 
tedavilerine, yapay zekâ uygulamalarından 
sağlık teknolojilerine kadar pek çok güncel 
başlık ele alındı. Panelistler, Türkiye’nin 
sağlık endüstrisindeki potansiyeli ve bilimsel 
ilerlemeleri uluslararası perspektifle tartıştı.  

Sağlık Bakanı Prof. Dr. Kemal Memişoğlu, 
katılımcılarla paylaştığı konuşmasında şunları 
belirtti:

“Türk Tıp Dünyası Kurultayı, sağlık alanında 
bilimsel mükemmeliyet ve yerli teknolojilerimizin 
buluşma noktasıdır. Burada ortaya konan 
fikirler, Türkiye’nin gelecekte sağlıkta daha 
güçlü adımlar atmasına ışık tutacaktır.”

Sağlık Bakanı Prof. Dr. Kemal Memişoğlu:

“Türkiye, sağlıkta yenilikçi 
çözümlerle küresel ölçekte söz 
sahibi bir ülke olma yolunda 
ilerliyor.”

Ankara (Vizyon 2023) - 24-26 Kasım 2025 tarihleri 
arasında Ankara’da düzenlenen 11. Türk Tıp 
Dünyası Kurultayı, Türkiye’nin sağlık alanındaki 
en kapsamlı buluşmalarından biri olarak büyük 
bir katılımla gerçekleşti. Cumhurbaşkanlığı 
himayesinde Sağlık Bakanlığı ve Türkiye Sağlık 
Enstitüleri Başkanlığı (TÜSEB) iş birliğiyle 
organize edilen bu etkinlik, sağlık alanında 
bilimsel ve stratejik vizyonun paylaşılması için 
ulusal ve uluslararası temsilcileri bir araya getirdi.  

Muhabir
Artun TANRIVERDİ

“Sağlık hizmetlerimizi yalnızca bugünün 
ihtiyaçlarına yanıt verecek şekilde değil, yarının 
teknolojilerine hazırlanan bir vizyonla yeniden 
inşa ediyoruz. Bilim insanlarımızla, sağlık 
çalışanlarımızla ve sektör paydaşlarımızla birlikte 
‘Üreten Sağlık’ anlayışını Türkiye’nin her köşesine 
taşıyoruz.”
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“Üreten Sağlık” vizyonu

Kurultay süresince Türkiye’nin “Üreten Sağlık” 
yaklaşımı çerçevesinde yürütülen projeler, sektör 
temsilcileri ve akademisyenlerle paylaşıldı. Bu 
vizyon, tıbbın üretici yanını ve yerli teknolojiyi 
önceliklendiren kapsamlı bir model olarak 
tanımlandı.  

Etkinlikte ayrıca yeni iş birlikleri ve projeler 
için zemin oluşturuldu, sağlık turizmi, yaşlılık 
politikaları gibi ileri konular tartışıldı ve bu 
alanlarda küresel düzeyde rekabet edebilir 
çözümler üzerinde fikir alışverişi gerçekleştirildi.  

Türkiye Sağlık Sisteminin Gücü ve 
Küresel İmaj

Kurultayın bir diğer öne çıkan boyutu ise 
uluslararası katılım oldu. Uluslararası düzeyde 
önemli bilim insanları, Dünya Sağlık Örgütü 
temsilcileri ve pek çok ülkeden sağlık uzmanı, 
Türkiye’deki sağlık dönüşümünü yakından takip 
ederek etkinliğe katkı sağladı.  

Cumhurbaşkanlığı himayesinde düzenlenen 

kurultayda konuşan devlet yetkilileri de 
Türkiye’nin sağlık altyapısının sadece ulusal 
ölçekte değil, küresel seviyede de güçlü bir 
konuma ulaştığını belirtti.  

Geleceğe Sağlam Adımlarla

11.Türk Tıp Dünyası Kurultayı’nın kapanış 
oturumunda konuşan Sağlık Bakanı Memişoğlu, 
Türkiye’nin sağlık politikalarının uzun vadeli bir 
perspektifle yürütüldüğünü vurgulayarak şöyle 
dedi:

“Sağlık alanında insan odaklı hizmet 
anlayışımızdan asla taviz vermiyoruz. Bilimsel 
bilgi ile teknolojik yenilikleri harmanlayarak; 
sağlıkta sürdürülebilirliği, erişilebilirliği ve 
kaliteyi birlikte yükselteceğiz.”
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Enerjide Yeni Dönem: 
Türkiye’nin Stratejik 
Bağımsızlık Yolculuğu 

Türkiye, 2025 yılının son çeyreğinde 
enerji alanında attığı adımlarla 
hem ekonomik kalkınmasını 
güçlendirmiş hem de stratejik 
bağımsızlık hedefi doğrultusunda 
önemli bir ivme yakalamıştır. 
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı 
öncülüğünde yürütülen çalışmalar, 
yerli kaynakların daha etkin 
kullanılması ve yenilenebilir enerji 
yatırımlarının artırılmasıyla dikkat 
çekmektedir.

Enerji arz güvenliği, günümüz 
dünyasında yalnızca ekonomik bir 
mesele değil, aynı zamanda ulusal 
güvenliğin temel unsurlarından biri 
olarak değerlendirilmektedir. Bu 
çerçevede Türkiye, dışa bağımlılığı 
azaltmaya yönelik projelerini 
kararlılıkla sürdürmektedir.

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı 
Alparslan Bayraktar:

“Enerjide bağımsızlık, 
Türkiye’nin stratejik 
geleceğinin anahtarıdır.” 

“Enerji alanında attığımız her adım, 
yalnızca ekonomik bir kazanım 
değil; aynı zamanda Türkiye’nin 
bağımsız karar alma kapasitesini 
güçlendiren stratejik bir hamledir. 
Hedefimiz, yerli kaynaklarımızı 
en verimli şekilde değerlendirerek 
güçlü ve sürdürülebilir bir enerji 
altyapısı oluşturmaktır.”

Muhabir
Artun TANRIVERDİ
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Karadeniz Gazı: Tarihi Bir Kazanım 

Son yıllarda Karadeniz’de keşfedilen doğal gaz 
rezervleri, Türkiye’nin enerji portföyünde tarihi 
bir dönüm noktası olmuştur. Bu kaynakların 
üretime alınmasıyla birlikte Türkiye, yerli enerji 
kapasitesini artırarak stratejik bağımsızlığını 
güçlendirmektedir.

Bakan Bayraktar, bu gelişmeyi şu sözlerle 
değerlendirmiştir:

“Karadeniz gazı, milletimizin geleceği adına 
tarihi bir kazanımdır. Bu kaynakları üretime 
alarak hem sanayimizi destekliyor hem de 
vatandaşlarımızın enerjiye erişimini daha güçlü 
hale getiriyoruz.”

Bu süreç, Türkiye’nin enerji alanında kendi 
kaynaklarıyla büyüyen bir ülke konumuna 
yükseldiğini göstermektedir.

Yenilenebilir Enerjide Büyük 
Atılım

Türkiye yalnızca doğal gaz ve fosil kaynaklarda 
değil, yenilenebilir enerji alanında da güçlü 
bir ivme yakalamıştır. Güneş ve rüzgâr 
enerjisi yatırımları, enerji dönüşümünün temel 
taşlarından biri haline gelmiştir. Zirvede 
yenilenebilir enerji yatırımlarına ilişkin konuşan 
Bakan Bayraktar, şunları ifade etmiştir:

“Yenilenebilir enerji yatırımlarımız, hem 
çevresel sürdürülebilirliğe katkı sağlıyor hem de 
Türkiye’yi yeşil dönüşümde öncü ülkelerden biri 
haline getiriyor.”

Bu yatırımlar, aynı zamanda yeni istihdam 
alanları oluşturmakta ve teknoloji geliştirme 
süreçlerini desteklemektedir.

“Enerji arz güvenliği, milli 
güvenliğin ayrılmaz bir 
parçasıdır”

2025 yılının Ekim, Kasım ve Aralık aylarında 
Türkiye, enerji alanında yürüttüğü büyük ölçekli 
projelerle stratejik hedeflerine bir adım daha 
yaklaşmıştır. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı 
öncülüğünde sürdürülen çalışmalar; yerli 
kaynakların üretime kazandırılması, yenilenebilir 
enerji yatırımlarının hızlanması ve Türkiye’nin 
bölgesel enerji merkezi olma vizyonuyla dikkat 
çekmiştir.

Bakan Bayraktar konuşmasında, küresel enerji 
krizlerinin ve jeopolitik belirsizliklerin arttığı 
bir dönemde Türkiye’nin enerji alanındaki 
kararlı duruşuna dikkat çekerek şu ifadeleri 
kullanmıştır:

“Enerji arz güvenliği artık yalnızca ekonomik 
bir konu değildir. Bugün enerji, ülkelerin 
bağımsızlığını ve stratejik gücünü doğrudan 
belirleyen bir unsurdur. Türkiye olarak 
hedefimiz; enerjide dışa bağımlılığı azaltan, yerli 
üretimi artıran ve sürdürülebilir bir altyapıyı 
inşa etmektir.”

Türkiye’nin bu yaklaşımı, enerji politikalarının 
uzun vadeli bir vizyonla ele alındığını ortaya 
koymaktadır.
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Türkiye’nin Enerji Vizyonu: Güçlü, 
Bağımsız ve Sürdürülebilir

Türkiye, enerji alanındaki hedeflerini çok boyutlu 
bir yaklaşımla sürdürmektedir. Doğal gaz üretimi, 
yenilenebilir enerji projeleri ve nükleer enerji 
yatırımları bir arada değerlendirilerek dengeli bir 
enerji karması oluşturulmaktadır.

Bakan Bayraktar, Türkiye’nin bu yolculuğuna 
ilişkin şu mesajı vermiştir:

“Enerjide bağımsızlık hedefimiz doğrultusunda 
yatırımlarımızı sürdürecek, Türkiye’yi bölgesel bir 
enerji merkezi haline getireceğiz.”

Türkiye’nin enerji alanındaki bu kararlı yürüyüşü, 
ekonomik büyümenin yanı sıra stratejik 
bağımsızlığın da en güçlü teminatlarından biri 
olarak öne çıkmaktadır.
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SANAT HAYATININ 40. YILINI KUTLAYAN

Şiir Yorumcusu, Tiyatrocu ve Sanatçı İbrahim 
SADRİ:

“Şiir, kendimi ifade etme biçimim.”

“Rahmetli Cahit Zarifoğlu aracılığıyla 1980’lerin 
başında Mavera Dergisi ile tanıştım ve şiir 
yazma aşkına kapıldım. Cahit abi o zaman 
Ankara’da yaşardı. Dergiye gönderilen şiirleri o 
değerlendirirdi. Küçük küçük de cevaplar yazardı 
derginin arka sayfalarında. Biz yeni yetme 
şair heveslileri derginin arkasından başlardık 
okumaya, “Bakalım benle ilgili bir şey yazmış 
mı, bir şey demiş mi?” diye. Sonra İstanbul’a 
taşındı. TRT İstanbul Radyosuna tayin oldu. O 
vesileyle daha çok görüşmeye başladım. Cahit 
abinin evine girip çıkan, şiir meraklısı gençlerden 
biriydik. O zaten insanı kışkırtan bir yazardı. 
Yazmak istiyorsanız, ben hep söylerim gençlere, 
Cahit Zarifoğlu okuyun. Sizi kışkırtır bir şey 
yazmanız için. Çok acayip, dilin kuyumcusudur. 
Ona öykünerek yazmaya başladım. Çok okudum. 
O yıllarda okumadığım şair, takip etmediğim şiir 
dergisi yoktu.”

Ankara (Vizyon2023) - Şiir yorumcusu, 
tiyatrocu ve sunucu İbrahim Sadri, İstanbul’da 
1963’te dünyaya geldi, ilk ve orta öğrenimini 
Kasımpaşa’da tamamladıktan sonra İstanbul 
Üniversitesi İşletme Fakültesi’nde eğitim aldı.

Yedi yıl tiyatroyla uğraşan, radyo ve televizyonlarda 
programcılık ve sunuculuk yapan Sadri’nin yazı ve 
şiirleri, çeşitli dergi ve gazetelerde yayınlandı.

Şiiri modern bir yorumla sunan Sadri, bugüne kadar 
sahne performansları, albümler ve televizyon 
programlarıyla geniş bir dinleyici kitlesine ulaştı.

ATV’de cumartesi ve pazar sabahı “ATV’de Hafta 
Sonu” programını sunan Sadri, şiir ve tiyatro 
yolculuğunun başlangıcını, yaşamındaki dönüm 
noktalarını ve bu yıl izleyiciyle buluşturduğu 
“Sahnede 40 Yıl” isimli şiirli müzik gösterisini bakın 
nasıl anlatıyor.

Sanat hayatınızın 40. yılını geride bıraktınız. Bu 
yolculuk bugüne kadar nasıl geçti?

İbrahim Sadri: Çok çabuk geçti, önce onu 
söyleyeyim. Ama öncelerinin biraz zor, 
meşakkatli, sonralarının da daha keyifli olduğunu 
söyleyebilirim. Benim zaten tercih ettiğim bir 
şeydi sahne, sanat. O nedenle zorluklarıyla birlikte 
eğlenceli olduğunu düşünüyorum. 40 yıl uzun süre 
bir insanın ömründe. Türkiye gibi sanat anlamında 
çabuk unutulmaya uygun bir zeminde 40 yıl 
her şeye rağmen bir şekilde ayakta kalmanın ve 
bilinmenin önemli olduğunu düşünüyorum. Çok 
ünlü biri değilim ama ben tanınan, bilinen biriyim 
ve bunun daha değerli olduğunu düşünüyorum.

Muhabir
Volkan DURMAZ

Tiyatroya olan sevginiz nasıl başlamıştı?

Sadri: Ben üniversitede okurken sanırım 
1982’ydi, 12 Eylül’den çok kısa bir süre sonra 
Bilsak Tiyatro Atölyesine başladım. Sınavla 
alıyorlardı ve orayı kazandım. 1,5 sene falan 
orada Ayla Algan, Beklan Algan, Macit 
Koper, Erol Keskin gibi çok iyi hocalardan 
eğitim aldım. Hep tiyatro yapma aşkım 
vardı ama nasıl ve nerede yapacağıma dair 
hiçbir fikrim yoktu. Sonra nasip oldu, Ulvi 
Alacakaptan’la tanıştık. O da kendi tabiriyle 
söyleyelim, “hidayete ermiş” ve Şehremini’de 
Hidayet Kırtasiye diye küçük bir dükkan 
açmıştı. Onu iyi bir oyuncu olarak tanıyordum. 
Üniversiteli bir grup arkadaşla kendisini ikna 
ederek, yeniden onun tiyatroya dönmesini 
sağladık ve onun önderliğinde kurduğumuz 
Çağrı Sahnesi ile 1985’in mayıs ayında ilk 
kez benim yazdığım “İnsanlar ve Soytarılar” 
ismindeki oyunu, Kocamustafapaşa Çevre 
Tiyatrosu’nda sahneledik. O süreç benim aynı 
zamanda mesleki anlamda, sahne üzerinde ilk 
kez profesyonel yer alışımdır.

“Türkiye’deki özel radyolarda ikinci 
radyo şovunu yapan kişiyim” 

Oyun oldukça beğenildi, turnelere de çıktınız 
değil mi?

Sadri: Oyun çok beğenildi. İki, üç oyun derken 
100 oyun oldu. Çeşitli kesintilerle 1992’nin 
sonuna kadar devam etti. Sonra askerden 
döndüğümde “Yine tiyatro mu yapacağım?” 
falan diye düşünürken, 1993’te ilk kurulan 
özel radyolardan biri olan Akra FM’de radyo 
programcılığına başladım. Açıkçası bambaşka 
bir kapı aralandı hayatımda.
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Türkiye’nin zor zamanlarında Anadolu’da inandığı 
tiyatroyu yapmaya çalışmış, çabalamış çok 
büyük, önemli bir isimdir. Hüseyin Goncagül’le 
de radyoda beraber olmuştuk ama onun 
öncesinde de bir tanışıklığım vardı. O da çok 
inanılmaz donanımlı, yetenekli bir kişilikti. 
Devlet Tiyatrosu’nda çocuk oyuncu olarak da 
bulunduğunu hatırlıyorum. İkisiyle de güzel 
anılarım oldu.

“Şair olmak için şair gibi yaşamak lazım”

Kendinizi şair değil, şiir yorumcusu olarak 
tanımlıyorsunuz.

Sadri: Evet ben bir şiir yorumcusuyum. Ağırlıklı 
olarak kendi yazdığım şiirsel metinleri okuyorum. 
Şairlik zor bir iş... Şair olmak için şair gibi yaşamak 
lazım. Ben öyle yaşamıyorum. İsmet Özel, sağ 
olsun düğünüme geldiği zaman, hiç unutmuyorum, 
“Şimdi göreceğiz, şair misin, değil misin?” demişti. 
Ama iyi bir şiir yorumcusu olmaya çalışıyorum, 
çabalıyorum. Aslında benim bütün yaptığım bu 
40 yıllık sanatsal etkinlikler içinde en çok öne 
çıkmış başlık, şiir yorumculuğudur. İnsanların 
çoğu beni öyle tanır, öyle bilir. Onun için de ben 
çok emek verdim. 1980’li yıllardan itibaren şiir 
albümleri yapmaya başladım. Fon müzikleri 
eşliğinde şiirler okuyordum. 1998’de yaptığım 
“Adam Gibi” albümü bir anda beni Türkiye’de ünlü 
bir şiir yorumcusu haline getirdi. Hâlbuki benim o 
tarihe kadar yaptığım 6-7 şiir albümüm de vardı. 
Ama 1998’de o dönem 1,5 milyon civarındaydı 
resmi tirajı Adam Gibi albümünün. O zaman 
korsan kaset de çok fazla oluyordu. Öylece albüm 
2,5 milyonu geçmişti.

Adam Gibi’yi kitap olarak da okurla 
buluşturdunuz.

Sadri: Adam Gibi, kitap olarak da 7-8 baskı yaptı. 
Tabii biz daha önceki albümlerde şiirlerin altına 
hazır müzikleri koyuyorduk. Adam Gibi’de ise 
Gündoğar isminde çok değerli bir sanatçıyla her 
şiir için özel besteler yapıldı. Birkaç tanesinin içine 
şiirin sözlerinden yola çıkarak şarkı da konuldu. 
Böyle bir format icat etmiş olduk. Çok sevildi, 
beğenildi. Benim hayatımda da sahnede yeni bir 
şeye yol açtı. 1998’den itibaren küçük stand up 
öykülerle canlı şiirler okumaya başladım sahnede. 
Hala da devam ediyorum. O yüzden benim için 
bu şiir serüveni, bütün bu yapıp ettiklerim içinde 
tiyatroyu ayrı tutarsak hepsinin önündedir. Şu 
anda ATV’de cumartesi pazar bir haber kuşağı 
programı yapıyorum. Orada da programı şiir 
okuyarak kapatıyorum. Aralarda denk gelirse 
herhangi bir haberin arkasından, ona uygun bir 
şiir aklıma gelirse onu okuyorum ve izleyicinin de 
hoşuna gidiyor. O yüzden şiir meselesi bütün bu 
son belki 40 yıllık serüven içinde en fazla beni 
öne çıkarmış başlıktır diyebilirim.

“Şiir kendimi ifade etme biçimim” 

Türkiye’deki özel radyolarda ikinci radyo 
şovunu yapan kişiyim. Birincisi de Kadir 
Çöpdemir’dir. Benden birkaç ay önce “Candan 
Cana” diye bir programa başlamıştı, farklı bir 
radyo kanalında. Sonra ben de Akra FM’de, 
“Eşref Saati” isminde bir program yapmaya 
başladım. Aslında Akra FM, kelimenin tam 
anlamıyla dini bir radyoydu, hala da öyledir. O 
açıdan çok da tutarlı bir yayın politikası vardır. 
Ama sağ olsunlar bana anlayış gösterdiler ve 
ben orada bir radyo şovu yapmaya başladım. 
Tabii belli çerçeveler içinde, kimseyi ezmeden 
bükmeden ama şakalar yapıyordum. O dönem 
büyük ses getirmişti, çok sevilmişti. Radyo 
programı aracılığıyla da aynı programla 
televizyona, Kanal 7’ye geçme imkanı oldu. 
Kanal 7, ilk dönem sadece İstanbul’a yayın 
yapan bir televizyon kanalı olarak kurulmuştu. 
Yani yerel bir kanaldı. 1994’ten itibaren de 
televizyon maceramız başladı. Hem radyo 
hem televizyon hem sahne hem kitaplar, 
şiir albümleri, hepsi bir arada iç içe geçerek 
bugüne kadar geldik.

Sanat yolculuğunuzda çok kıymetli isimlerle 
çalışma fırsatı buldunuz. Fakat sizde ayrı bir 
yerde duran bu isimler arasında Hasan Nail 
Canat ve Hüseyin Goncagül de var. Onlarla 
nasıl tanışmıştınız?

Sadri: Hasan abi, Çağrı Sahnesi’nde bizim 
gruba misafir oyuncu olarak katılmıştı. Sonra 
onlar Ulvi Alacakaptan’la birlikte devam etti ve 
başka oyunlarda da oynadılar. Öyle tanışma 
imkanım doğmuştu. Hasan abi, aslında bizden 
çok önce bu işin çilesini, zorluğunu çekmiş.
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Halen sanırım şiir yazmaya devam ediyorsunuz.

Sadri: Evet yazıyorum tabii. Yazmaz mıyım? İlham 
kaynağım hep aynı. Şiir benim kendimi ifade 
etme biçimim. Ben şiirle kendimi ifade ettiğimi 
düşünüyorum. 1976 ya da 1977’de rahmetli 
Çiğdem Talu, ortaokulda edebiyat dersindeki 
öğretmenimdi. Onun vesilesiyle ortaokul ikinci 
sınıfta şiir okuma yarışmasında İstanbul ikincisi 
oldum. Beni ilk keşfeden odur. Dolayısıyla şiir 
aslında benim hayatımda hepsinden önce var 
olan bir şeydi.

Rahmetli Cahit Zarifoğlu aracılığıyla 1980’lerin 
başında Mavera Dergisi ile tanıştım ve şiir 
yazma aşkına kapıldım. Cahit abi o zaman 
Ankara’da yaşardı. Dergiye gönderilen şiirleri o 
değerlendirirdi. Küçük küçük de cevaplar yazardı 
derginin arka sayfalarında. Biz yeni yetme şair 
heveslileri derginin arkasından başlardık okumaya, 
“Bakalım benle ilgili bir şey yazmış mı, bir şey 
demiş mi?” diye. Sonra İstanbul’a taşındı. TRT 
İstanbul Radyosuna tayin oldu. O vesileyle daha 
çok görüşmeye başladım. Cahit abinin evine girip 
çıkan, şiir meraklısı gençlerden biriydik. O zaten 
insanı kışkırtan bir yazardı. Yazmak istiyorsanız, 
ben hep söylerim gençlere, Cahit Zarifoğlu okuyun. 
Sizi kışkırtır bir şey yazmanız için. Çok acayip, 
dilin kuyumcusudur. Ona öykünerek yazmaya 
başladım. Çok okudum. O yıllarda okumadığım 
şair, takip etmediğim şiir dergisi yoktu.

Başta Cahit abi olmak üzere birkaç ustam oldu. 
Abdurrahim Karakoç’tan da çok şey öğrendim. 
Lise yıllarından itibaren denemeler, şiirler yazmaya 
başladık. Kıymetiharbiyesi ne kadardır bilmem 
ama yazdığım şiirlerin hepsinin bir hikayesi ve 
mutlaka bir gerçekliği vardır. O hakikilik, gerçeklik 
duygusu sanatın her alanında çok değerlidir. 

Benim şiirimin kahramanları, mekanları vardır. 
İstanbul ve özellikle 1970’li yılları anlatır. 
Yazlık sinemalardan, film oyuncularından, 
arkadaşlıktan, güzel dostluklardan bahseder. 
Mesela halen “Mavi Boncuk”, “Gülen Gözler” 
filmlerini döne döne izliyoruz. İçlerindeki o 
hakikilik, sıcaklık bizi hep çekiyor, özlem 
duyuyoruz. Ben de eserlerimde yapabildiğim 
kadarıyla o dönemin sıcaklığını anlatmaya 
çalıştım.

Yakın zamanda yeni bir kitap, albüm projeniz 
var mı?

Sadri: Elimde epey bir şey birikti. “Son 
Vapur” isminde bir kitap projem var. Derleyip 
toparlarsam 15-20 gün içinde biter diye ümit 
ediyorum. Artık albüm yok. Tekli diyorlar, onlar 
olacak. En son, merhum Yavuz Bülent Bakiler’in 
“Şaşırdım Kaldım İşte”yi okumuştum. Tabii 
şiir hep okuyacağım çünkü başka bir şey 
bilmiyorum.

“Sahnede Kırk Yıl” isimli gösteriniz devam 
edecek mi? Gösteride neler anlatıyorsunuz?

Sadri: Ben aslında Sahnede Kırk Yıl’da şiiri biraz 
azaltarak, 40 yılın hikâyesini, sanat maceramın 
satır başlarını, küçük anekdotları, biraz da 
eğlenceli bir dille sahnede paylaşıyorum. 
Araları da şiirlerle süslemeye çalışıyoruz. 
Bir anlamda aynı zamanda Türkiye’nin de 
40 yılından bahsediyoruz sanat alanında. 
Nerelerden gelmiş, nerelere gitmiş. İpuçları 
veren, küçük hikâyelerle örülü bir şey... Birkaç 
yerde sahneledik. Çok da beğenildi. Bununla 
ilgili böyle geniş bir turne düşünmüyorum. 
Beni buraya bağlayan televizyon programım 
var. Cumartesi, pazar burada olmam 
gerekiyor. Şimdi birkaç görüştüğümüz yer var. 
Oralarda inşallah Allah nasip ederse gösteriyi 
gerçekleştireceğiz.
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Sanat hayatınızda dönüm noktası olarak 
tanımladığınız bir süreç var mı?

Sadri: 1998, şiir albümü Adam Gibi benim dönüm 
noktam. O döneme kadar Türkiye’de muhafazakâr 
camianın tanıdığı, sevdiği birisiydim. O tarihten 
itibaren Türkiye’de hemen hemen herkesin 
haberdar olduğu birine dönüştüm. Bu benim için 
zor bir süreçti. Allah’a çok şükür ki öncesinde 
sahne ve alkış tecrübem olduğu için oraları 
çok fazla hasar almadan atlattık. Ama dönüm 
noktam 1998’dir diyebilirim.

Son olarak gençlere neler söylersiniz?

Sadri: 40 yıllık sanat mecburiyetinin yanında 
gençlere olabildiğince sosyal medyadan uzak 
durmalarını tavsiye edeyim. Sosyal medya 
meselesini biraz tehlikeli buluyorum. Bizim 
ülkemizin genlerine çok uygun olmadığı 
kanaatindeyim. Biz daha çok yüz yüze dokunarak, 
temas ederek ilişkilerini oluşturmuş ve geliştirmiş 
bir ülkeyiz. Genlerimizden de öyle geliyor. Ama 
sadece gençlerin değil, hepimizin çok uzaklaştığı 
okuma meselesine geri dönmemiz lazım. Yani iyi 
kitapları, doğru isimleri okumamız lazım. Aileye de 
çok kıymet vermeleri gerekir. Bizim aile bağlarımız 
iyidir, sağlamdır ama genç kuşağın da o bağları 
muhafaza etmesi gerektiğini düşünüyorum.

Bundan sonra içinizde kalan, yapmak 
istediğiniz bir şey var mıdır?

Sadri: Emekli olmak yani sanattan emekli 
olmak... Emekliyim zaten de... Bütün 
sanatçıların çoğunun hikayesi şudur aslında 
ya da benim tanıdıklarımın, ‘Ya bir gün şöyle 
bir sahil kasabasına yerleşelim de işte balık 
tutalım falan.’ Ben bunu çok yapabilecek 
tıynette biri değilim ama açıkçası yoruldum. 
Özellikle televizyon çok yorucu bir iş, canlı 
yayın. Her an dikkat etmeniz gerekiyor. 
Açıkçası sadece şiir okumayı ve şiir yazmayı 
yapmayı çok isterim. Ama ülkemizin şartları 
maalesef bizim çalışmaya devam etmemizi 
öneriyor.

Kendi yazdığım 5-6 oyun var. Bunların hepsi 
sahnelendi. Kitaplarım var. 6-7 tane, ağırlıklı 
olarak şiir kitabı. 12-13 tane şiir albümüm 
var. Ben aslında yapmak istediklerimi yaptım. 
“Şunu da yapsaydım.” diye hiç düşünmedim. 
Halimden memnunum. Çok daha fazla 
tanınmak, çok daha fazla belki ekonomik 
anlamda gelir elde etme imkanı olabilir miydi? 
Olabilirdi. Fakat ben o anlamda çok hırslı biri 
değilim. Yani sanat anlamında hırsım yok 
ama işimde hırslıyımdır. İşimi de iyi yapmaya 
çalışırım. Keşke ile yaşamak çok zor bir şey. Bu 
anlamda hayatımda da keşke çok azdır.
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